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Otrdien, 18. maijā:
•	 Skrundas svētku reportāža.
•	 Atbild partiju pirmie numuri.
•	 Kā iemācīties rīkoties ar 

naudu?
•	 KMHZV 

divpadsmitie.
•	 Vai sācies 

pavasara 
trakums?

 12.–13. lpp.

Personība. „Ir manī lepnums, 
ka nāku no Latgales, bet tas 
netraucē dzīvot un kārtīgi 
strādāt jebkurā citā vietā,” teic 
Antoņina Valeiņa, tēlnieces 
Līvijas Rezevskas muzeja 
saimniece. 

Divpadsmitajiem sākas 
eksāmeni.
4. lpp.

Rumbas ielas stāsti.

Aina Baumane un sportošanas 
prieks, ko mantojuši arī četri 
viņas bērni.
12.–13. lpp. f?

Kas maināms Darba likumā:                 
trīs viedokļi.

Restaurētas lietas no Kundu 
senkapiem. 

Riteņbraucējam Kristam 
Neilandam Itālijā neveiksmīgs 
kritiens. 

Stādi auguši siltumnīcā speciālās 
kastēs: „No sēkliņas, kas mazāka 
par kniepadatas galviņu, augustā 
izaugs lielas kāpostgalvas. Dēstus 
izņemam, neizjaucot sakņu kamolu, 
lai to netraumētu, jo izstādīšana uz 
lauka tāpat ir šoks.” No iesēšanas 
līdz stādīšanai paiet vismaz mēnesis. 
Kāpostiem patīkot mitrums un sil-
tums, tāpēc siltumnīcā tie jūtas labi, 
savukārt nesenais aukstums procesu 
nedaudz aizkavējis. 

Garīšos tiek audzētas 18 šķirnes: 
„Ir gan agrākas, gan vēlākas, tādas, 
kas domātas skābēšanai, sautēšanai 
vai tieši ilgākai uzglabāšanai. Garšas 
ir atšķirīgas, bet visas nonāk spainī-
šos. Nedaudz tirgojam arī svaigus. 
Uz lauka visas šķirnes atzīmējam, tad 
novācam un glabājam katru atsevišķi. 
Šogad izaudzēti 420  000 stādiņu.” 
Tie netiek tirgoti, jo nav tik daudz. 
Tomēr, būvējot siltumnīcu, blakus 
atstāta vieta vēl vienai: „Tas ar domu, 
lai nenogrieztu sev perspektīvu.” 

Laiks stādīt kāpostus
„Dēstiem patīk, ka pa nakti ir silti, bet pa dienu nav pārāk karsti. Šogad saules 
maz, un līdz šim bija auksti. Smags tas pavasaris,” par kāpostiem saka Vārmes 
zemnieku saimniecības Garīši īpašnieks Jānis Čaročinskis. Tikko sākusies 
dēstīšana uz lauka.

Vārmes Garīšu saimnieks Jānis Čaročinskis rāda kāpostu dēstus: „Lai tie izaugtu, kārtīgi 
jāpabaro, jo neēdis kāposts jau nav laimīgs.”  500 m2 siltumnīcā izaudzis teju pusmiljons.

Rit pirmā kāpostu stādīšanas diena, un strādnieki steidz izmantot saulaino laiku.

Tikko uz lauka iesētas arī bietes, bet burkāni vēl gaida savu kārtu: „Pagājušajā gadā ap šo laiku bija iesētas gan agrās bietes, 
gan burkāni. Man šķiet – ceriņi jau ziedēja. Parasti viss tiek sēts un stādīts maija sākumā, ja laikapstākļi ļauj. Šogad kokiem 
pat īsti lapu vēl nav. Daba nav pamodusies.”

Elisas Rudzītes teksts un foto
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Aina Baumane un sportošanas 
prieks, ko mantojuši arī četri 
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Saeimas sociālo un darba lietu komisija gatavo izmaiņas 
Darba likumā, tostarp attiecībā uz cilvēkiem ar invaliditāti. 
Kā tās vērtējat?

MANUPRĀT

trīs par vienu

Nav precizitātes

1. Juris Jansons, Lat-
vijas Republikas tie-

sībsargs:
– Nav saprotams likuma 

papildinājums ar šādu daļu: 
,,Lai personai ar invalidi-
tāti piemērotu šajā likumā 
paredzētos noteikumus, kas 
uzlabo personu ar invaliditāti 
tiesisko stāvokli, tai ir pienā-
kums pirms darba uzsākšanas 
uzrādīt invaliditāti apliecino-
šu dokumentu.” Šāda norma 
var radīt atšķirīgu attieksmi, 
jo nevienai citai grupai, kurai 
Darba likumā ir noteiktas īpa-
šas tiesības, nav pienākuma, 
slēdzot darba līgumu, paziņot 
par savu īpašo situāciju, pie-
mēram, mazu bērnu esamību 
vai grūtniecību. Ja par savu 

invaliditāti jāpaziņo darba 
devējam pirms līguma slēg-
šanas, tātad pirms pārbaudes 
laika beigām darba devējs, 
nevēloties attiecības turpināt, 
var atlaist viņu, nepaskaidro-
jot iemeslus. 

Tāpat nav skaidrs, vai ar 
noteikumiem, kas uzlabo šo 
cilvēku tiesisko stāvokli, ir 
domāta arī vides pieejamība 
un darba vietas pielāgošana. 
Ja tā, tad jāizvērtē, kā prak-
sē tiks risinātas situācijas, 
kad darbinieks personisku 
apsvērumu dēļ izvēlas par 
invaliditāti neinformēt, bet 
pienākumu izpildes gaitā 
saprot, ka darba vieta tomēr 
jāpielāgo. 

No ANO Konvencijas par 

personu ar invaliditāti tiesī-
bām izriet ciešas sadarbības 
princips – pieņemot jebkādus 
lēmumus par cilvēkiem ar 
invaliditāti, dalībvalstis ar 
viņiem konsultējas un viņus 
aktīvi iesaista. Tāpēc ir bū-
tiski noskaidrot pašu cilvēku 
un nevalstisko organizāciju 
viedokli. 

Likumprojektā nav arī at-
balstāma iecere tādu cilvēku, 
kuram ir bērns līdz triju gadu 
vecumam, nodarbināt naktīs 
bez viņa piekrišanas, jo tas 
neatbilst bērna interesēm. 
Vecākiem jāļauj no nakts 
darba atteikties, jo viņiem 
var nebūt iespēju to apvienot 
ar bērna aprūpi. 

Nevar visus mērīt vienādi

2. Lidija Petrevica, Kul-
dīgas rajona invalīdu 

biedrības vadītāja:
– Līdz šim no mūsu bied-

riem neesam saņēmuši iero-
sinājumus, kas Darba likumā 
būtu maināms. Biedrībā pār-
svarā ir tādi cilvēki, kuri vairs 
nestrādā. Jauniešu mazāk, 
bet nav dzirdētas sūdzības, 
ka darbu nevarētu atrast tikai 
formalitāšu dēļ. Protams, kat-

ram darbam ir sava specifika, 
cilvēks ar darbspējas zudumu 
nevar darīt visus. Ir svarīga 
darba devēja attieksme. 

Likumā jāiestrādā tas, lai 
cilvēks ar invaliditāti būtu 
līdzvērtīgs, ja var savus pie-
nākumus izpildīt. Darbi taču 
dažādi – likumā visus ar 
vienu mērauklu nenomērīt. 
Nevar salīdzināt, ja cilvēkam 
ar kustību traucējumiem jā-

strādā birojā pie datora vai 
būvlaukumā. 

Par vides pieejamību, par 
atvērtību gan varētu vairāk 
padomāt. Cilvēki ar invali-
ditāti bieži vien baidās iet un 
uzdrīkstēties kaut ko darīt. 
Mēģina iztikt ar pabalstu, 
kaut varētu strādāt. Jāpiebilst, 
ka pat veselam cilvēkam attie-
cīgajā profesijā darba iespēju 
nav daudz.

Strādā kārtīgi 

3. Imants Rukuts,                    
SIA IMA autoserviss 

īpašnieks:
– Pie mums kārtīgi strādā 

puisis, kurš cieta negadījumā 
un kļuva par invalīdu. Pirms 

tam jau bija mūsu darbinieks –                                                               
rokas, galva strādā, tāpēc 
devām iespēju turpināt pēc 
paša izvēles. Likumu īpaši 
nepētījām, jo nebija tādas 
vajadzības. Ir bijušas Valsts 

darba inspekcijas pārbaudes, 
un neko sliktu tā mums nav 
teikusi. Esam darba apstāk-
ļus pielāgojuši tā, lai cilvēks 
varētu strādāt.

Daina Tāfelberga

fotokomentārs

9. maijs šogad bija piesātināts: 
Mātes diena, Uzvaras diena, Eiro-
pas diena. Vairums cilvēku, visti-
camāk, bija pievērsušies mammu 
godināšanai. Netrūka ļaužu arī pie 
Uzvaras pieminekļa Rīgā. Es pati 
šajā dienā virtuāli viesojos Eiropas 
Parlamentā, kur tika atklāta konfe-
rence par Eiropas nākotni.

Ar šo pasākumu oficiāli sākta 
diskusiju virkne, kas ilgs līdz nāka-
mā gada pavasarim un kurā varēs 
gan virtuāli, gan pašu organizētos 
pasākumos iesaistīties Eiropas 
iedzīvotāji, lai spriestu par to, kādu 
vēlamies veidot savu nākotni Ei-
ropas Savienībā. Pašā atklāšanā 
galvenokārt gan izteicās politiķi, 
taču virtuāli piedalījās arī iedzī-
votāji – Parlamenta zāli ieskāva 
milzīgi ekrāni, kuros translēja to 
aptuveni 400 cilvēku sejas, kas 
pasākumam bija pieslēgušies 
platformā Zoom.

Čatā jeb sarunu vietnē mums 
norisinājās pašiem sava neoficiālā 
konference. Vislielākās diskusijas 
bija par to, kādā valodā vajadzētu 
pārraidīt līderu runas. Sākumā 
translācija tika nodrošināta oriģi-
nālvalodā, bet pēc vairāku dalīb-
nieku iebildumiem tas tika mainīts, 
piedāvājot tulkojumu angļu valodā, 
bet tas savukārt izsauca sašutumu 
citos dalībniekos. 

Jāatzīmē, ka pārraidi varēja 
klausīties arī pilnīgi visās ES oficiā-
lajās valodās, tikai tad vienlaikus 

bija jāpieslēdzas Eiropas Parla-
menta interneta lapai, ko daudzi 
noraidīja kā ļoti neērtu, gluži vai 
arhaisku risinājumu. Diezgan 
komisks pārmetums, ņemot vērā, 
ka vēl pirms pandēmijas vairums 
cilvēku zūmu nebija lietojuši.

Protams, cilvēki čatoja arī par 
citām tēmām: vai vēlamies, lai ES 
lēmumiem būtu lielāka ietekme uz 
dalībvalstīm vai gluži pretēji; vai 
politiķu teiktais ir tikai skaisti vārdi, 
vai arī viņi tiešām gatavi stāties 
pretī mūsdienu izaicinājumiem.

Par ko runāja politiķi? Par pan-
dēmijas pārvarēšanu, par vajadzī-
bu mazināt sociālo nevienlīdzību, 
sniegt atbalstu jauniešiem, aiz-
stāvēt demokrātiju un tiesiskumu, 
vairāk ieguldīt inovācijās un izvirzīt 
ambiciozus mērķus, protams, arī 
par klimata pārmaiņu radītajiem 
draudiem. It kā tie paši daudzkārt 
dzirdētie vārdi, bet man negribētos 
tāpēc ļauties cinismam.

Iespējams, tāpēc, ka bija Mātes 
diena, mani visvairāk uzrunāja 
Eiropas Komisijas priekšsēdētājas 
Urzulas fon der Leienas atsauce 
uz savu pieredzi, pirmo reizi turot 
rokās mazmeitu, jo tas liek aptvert 
patiešām svarīgo un nopietni 
pārdomāt to, kādā pasaulē viņa 
dzīvos. Jā, banāli, taču cilvēcīgi. 
Varbūt man pašai vajadzēja nevis 
tik daudz laika pavadīt, veroties 
ekrānā, bet vairāk pievērsties sa-
viem bērniem? 

Žēl, ka Eiropas diena iekrita 
Mātes dienā, taču dzīvoju ar pār-
liecību, ka ar privāto laimi nepietiek 
un dzīve demokrātijā paredz ne 
tikai tiesības un brīvības, bet arī 
pienākumu uzņemties atbildību 
pašiem un iesaistīties lēmumu pie-
ņemšanā. Konference par Eiropas 
nākotni ir tikko sākusies – tā mums 
ir iespēja un arī kopīga atbildība 
par savu un bērnu nākotni.

„Ar privāto laimi nepietiek, 
un dzīve demokrātijā 
paredz ne tikai tiesības 
un brīvības, bet arī 
pienākumu uzņemties 
atbildību pašiem.”

Maija Jankovska, 
tālr. 26516115, 

europedirect@
kurzemesnvo.lv.

Mātes dienas 
pārdomas Eiropas 
dienā 

Redzējums

Lai Kuldīgas mantojums neaizietu bojā, pilsētas nami jāsargā no vanda-
ļiem un arī mikroskopiskiem uzbrucējiem. Mākslas nama fasādē redzami 
apmetuma un pašas sienas bojājumi. Tie stipri līdzinās branta pazīmēm. 
Novada būvvalde skaidro, ka ēkas konstrukcijas pārbaudē brants neesot 
konstatēts. Tomēr fasādes bojājumi liecina par nepārtrauktu mitrumu, kas 
apmetumu no sienas atdalījis. Tam var būt vairāki cēloņi. Ja sienas ilgi ir 
mitras, apstākļi var veicināt mikroorganismu attīstību.

Skaistā ēka ir caurumaina kā gabals siera. Manuprāt, lai senos namus 
no mitruma pasargātu, tie rūpīgi jāapskata. Kuldīgai pretendējot uz Eiro-
pas kultūras galvaspilsētas nosaukumu, jāizvirza mērķis ne tikai saglabāt 
vēsturisko ēku izskatu, bet arī rīkot regulāras konstrukciju pārbaudes. 
Ņemot vērā Mākslas nama un bibliotēkas ansambļa nozīmi pilsētas 
vēsturē, atkal būtu vajadzīga restaurācija, un prieks dzirdēt, ka tā drīz 
sāksies, jo pašvaldība ar celtniekiem jau slēdz līgumu.

Jānis Siliņš

Vēsturiskie pieminekļi jāsargā

Saldū atklāta 
vērienīga 

tēlnieka Sanda 
Aispura septiņu 

bronzas skulptūru 
grupa pēc Jaņa 

Rozentāla 
slavenās gleznas 

No baznīcas 
(1894). 

Aculiecinieka 
foto
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Lai palīdzētu ēdināšanai ārpus telpām, pašvaldība 
arī šajā gadā uzņēmumus atbalstīs. Paredzēts, ka, 
neizbūvējot terases, kafejnīcas drīkstēs galdiņus 
izvietot Rātslaukumā, Liepājas un Pils ielā, ierīkojot 
tos tuvu pastāvīgajai vietai šīgada tūrisma sezonā 
vai uz laiku, kamēr ir epidemioloģiskās drošības 
noteikumi Covid-19 infekcijas ierobežošanai.

Būs jāievēro šādi nosacījumi:  
• jānodrošina 1,2 m zona gājējiem (betona 

flīžu ietve vai gājēju koridors un 3,5  m  koridors 
operatīvajam transportam saskaņā ar shēmu), ko 
aizliegts bloķēt ar labiekārtojumu;

• jānodrošina tirdzniecības vietas (bez terases, 
bet ar krēsliem, galdiem utt.) atbilstība pašvaldības 
terašu koncepcijai vai iepriekš saskaņotām skicēm;

• ielu, celiņu un laukumu segumu nedrīkst 
piegružot un bojāt ar eļļainiem šķidrumiem vai 
kaitīgām vielām. Ja tā gadījies, tas jāsavāc un 
jānotīra;

• segumu nedrīkst mehāniski bojāt, to caururbjot, 
sitot u.tml.;

• katras darbdienas beigās krēsli, galdi un citi 
elementi jānovāc vai jānovieto tuvu ēkai;

• iepriekš rakstiski vienojoties ar blakus 
tirdzniecības vietu īpašniekiem, valdītājiem vai 
lietotājiem, drīkstēs labiekārtojumu izvietot plašāk, 
bet saskaņā ar shēmu. 

Lai saņemtu atļauju novietot galdiņus publiskā 
vietā, uzņēmējiem jāraksta būvvaldei iesniegums, 
saskaņojot pakalpojuma vietu, laiku, izvietojuma 
un noformējuma skici.

Runā speciālists

Atbalstīs 
ēdinātājus
Madara Vanaga, 
Kuldīgas novada 
pašvaldības 
būvvaldes vadītājas 
vietniece

viedokļi. komentāri
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Ieprieca

MUMS ZVANA

aktuālais jautājums
Vai skatāties televīziju? Kādu nākotni tai prognozējat interneta laikmetā?

Agnese Lapsiņa, mamma:
– Televizora mums nav. Laikam tāpēc, 

ka nav nepieciešams, jo visu, kas interesē, 
pagaidām varam atrast internetā. Arī te-
levīziju tur skatāmies. Visbiežāk Latvijas 
Televīziju, dažādus autorraidījumus, bēr-
nu programmas. Internetā lietojam bez-

maksas saturu. Domāju, ka televīzija televizorā pagaidām 
nav apdraudēta, jo ir labākas skatīšanās iespējas, kaut vai 
lielais ekrāns. Domāju, ka drīzāk mainīsies televīzija kā 
medijs. Piecos desmit gados tā jau diezgan mainījusies. Ir 
viedtelevīzija, kurā saturu var izvēlēties pats. Mēs laiku 
pa laikam tomēr apsveram, ka to lielo ekrānu vajadzētu –                                                                                                          
ir jau patīkami. Pašlaik nav, kur nolikt, un, ja būtu, tad 
apzināmies, ka skatītos vairāk un mazāk laika atliktu citām 
lietām, tāpēc par iegādi vēl neesam izšķīrušies. 

Sanita Andersone, aprūpētāja skolā:
– Visbiežāk skatos TV3+ un TV3 Life. 

Mani interesē dažādi raidījumi. Ļoti maz 
draudzējos ar internetu – tikai maksājumus 
tur veicu. Televīziju skatos vakaros pēc 
darba, un pāris stundu noteikti salasās. Es 
nezinu, vai televīzija pastāvēs televizorā, 

bet ļoti gribētos, lai paliek, jo ne jau visi, īpaši vecāki 
cilvēki, prot darboties ar internetu. 

Santa Misiņa, kūku cepēja:
– Laikam var teikt, ka mazliet skatā-

mies, bet televizora mums nav. Liekas, 
ka nevajag, un mājās tas nekur nepiestāv. 
Visvairāk skatāmies raidījumus, kas 
mums interesanti. To darām internetā, 
piemēram, LTV mājaslapā vai Go3. Man 

patīk piedzīvojumu un ēst gatavošanas raidījumi. Skatos 
gan latviešu, gan ārzemju. Patīk arī seriāli, drāmas. Manā 
burbulī, šķiet, televizoru nevienam nevajag. Ja ir vēlme 
ko paskatīties, viss ir internetā, un nedomāju, ka vajadzētu 
atsevišķu pieslēgumu vai lielo ekrānu. Tad drīzāk cilvēki 
nopirktu projektoru, nevis televizoru. 

Indra Vilmane, Kuldīgas novada 
muzeja darbiniece:

– Televīziju skatos gan televizorā, 
gan internetā – ļoti patīk melodrāmas un 
dokumentālie raidījumi. Esmu iecienī-
jusi krievu filmas, jo valoda problēmas 
nesagādā, arī dažas amerikāņu filmas, 

bet viņu joki ne vienmēr piesaista. Skatos raidījumus par 
mūziku. Biežāk skatos kanālus TV3, 360TV, STV pirmā, 
PBK. Interesanti ir sarunu un psiholoģiski šovi. Latviešu 
īsfilmas gan neuzrunā, bet man patīk izzinoši raidījumi, 
piemēram, Te un Ielas garumā.

Ieva Aunīte, pašnodarbinātā:
– Man mājās televizora nav, tāpēc arī 

televīziju neskatos. Tas ļoti nozog laiku, 
tāpēc neuzskatu par vajadzīgu. Internetu 
izmantoju maz, kopš piedzimis bērns. 
Dažreiz jau paskatāmies, visbiežāk doku-
mentālās filmas un multenes. Skatāmies 

vietnē YouTube. Man šķiet, ka televīzija nākotnē pilnībā 
pāries uz internetu, jo šķiet, ka pieslēgt mājās televīziju 
ir sarežģīti. Esmu pētījusi: vajadzīgi visi tie kabeļi un 
rūteri, kuriem pat nosaukumus īsti nezinu, un vēl atsevišķi 
pieslēgumi. Ērtāk internetā. 

Emīls Betlers, automehāniķis:
– Televīziju neskatos. Televizors ir, bet 

neizmantojam. Vajadzīgo atrodu interne-
tā. Sieva lapā Shortcut skatās seriālus un 
latviešu raidījumu Ģimene burkā, pats 
pārsvarā skatos YouTube dažādus video. 
Domāju, ka drīz viss būs internetā un 

tādas parastās televīzijas, iespējams, vairs nebūs.

Pabēda

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto

Ineses Slūkas zīmējums
NUmura citāts

Laikraksta lasītājs vēlējās uzzināt par Covid-19 
vakcīnu iedarbību. „Tagad iedzīvotājus potē ar trim 
vakcīnām. Cik ilgā laikā pēc potes veidojas imunitā-
te, un kad cilvēks var būt drošs – ja tomēr ar kovidu 
saslims, slimība noritēs viegli?”

Kā skaidro Vakcinācijas biroja komunikācijas vadītāja 
Ieva Stūre, ja cilvēks saņēmis vakcīnu no ražotāja Pfizer-
BioNTech vai Moderna, imunitāte rodas divas nedēļas 

pēc otrās devas. Ja saņemta ražotāja Astra Zeneca pote 
Vaxzevria, zinātnisko pētījumu dati liecina, ka pietiekama 
imunitāte ir izstrādājusies trīs nedēļas pēc pirmās devas 
un otrā to nostiprina. 

I.Stūre arī pastāstīja, ka nupat Latvija saņēmusi firmas 
Johnson&Johnson ražotās vakcīnas, un tām vajadzīga 
tikai viena deva. Imunitāte izveidojas 14 dienās.

Alberts Dinters

Kurzemnieks saņēma zvanu no kādas lasītājas ar 
jautājumu, vai  Kuldīgā pie veikala Mini Rimi ceļa 
zīmes izliktas pareizi.

„Runa ir par Mini Rimi Piltenes ielā 30. Pie iebrauk-
tuves stāvlaukumā ir zīme, ka tur auto var atstāt tikai 
noteiktā laikā. Tas būtu skaidrs. Bet, braucot no stāvvietas 
ārā, ir zīme, kas atceļ zīmi pie iebrauktuves. Vai tā tur 
vajadzīga, jo visiem taču skaidrs, ka šoferis izbrauc uz 
ielas. Vai tur drīzāk nav jāliek zīme Dodiet ceļu?”

Kā novēroja Kurzemnieks, pie iebrauktuves laukumā 
ir 523. zīme Stāvēšanas aizlieguma zona. Stāvēt aizliegts 
uz visiem ceļiem šajā teritorijā. Zem tās ir papildzīme 
Darbības laiks – šajā gadījumā no pusnakts līdz 6.00 
rītā. Zem tās ir papildzīme Pārējā papildinformācija – 
stāvvietu jebkurā laikā var izmantot ar SIA Rimi Latvia 
atļaujām. Savukārt pie izbrauktuves atrodas 524. zīme 

Stāvēšanas aizlieguma zonas beigas, kas iepriekšējo 
aizlieguma zīmi atceļ. Pēc Ceļu satiksmes noteikumiem 
(CSN) 523. zīmes darbība ir spēkā līdz tam punktam, kur 
to atceļ 524. zīme. 

Ceļu satiksmes drošības direkcijas pārstāve Ieva 
Bērziņa skaidro: ja pie izbrauktuves nebūtu zīmes, kas 
stāvēšanas aizliegumu atceļ, autovadītāji varētu tikt 
maldināti, ka tās darbība turpinās. Vienlaikus jāņem 
vērā, ka saskaņā ar CSN 65. punktu, izbraucot uz ceļa 
no pagalmiem, stāvvietām, degvielas uzpildes stacijām, 
uzņēmumiem u.tml. vietām, vadītājam jādod ceļš visiem 
citiem satiksmes dalībniekiem: gājējiem, kas iet pa iet-
vi, velosipēdistiem un transportlīdzekļiem, kas brauc pa 
šķērsojamo brauktuvi.

Alberts Dinters

„Mamma no sajūsmas spiedza! Ome tikai 
pieteica, lai uz jautājumiem atbildu tā, lai viņai 
televizors nav jāmet ārā pa logu,” tā kuldīdzniece 
Enija Grēta Fiļippova saka par nokļūšanu TV 
spēles Gudrs, vēl gudrāks finālā.

Kā lai cilvēkiem iestāsta?
Savu stāstu laikrakstam uzticēja Anita: „Braucu no ārsta 
apmeklējuma Rīgā ar autobusu 14.50. Daļai pasažieru 
sejas masku diemžēl nebija. Lai arī uz infoekrāniem 
rādījās atgādinājums, ka sejas aizsegiem jābūt, viens otrs 
to ignorēja. Un vai tad šoferis, kurš skaļi pasaka, kura 
ir nākamā pietura, nevarētu pasažieriem atgādināt, lai 
uzliek maskas?  Vienotram tā bija zem deguna, bet kā-
dam ārzemnieku pārim, kas jautri čaloja, nebija vispār.” 

Vai ar ceļa zīmēm viss kārtībā?

LASĪTĀJS JAUTĀ

Kad rodas imunitāte pēc kovidpotes?

„Gribu pateikt paldies Kuldīgas puķkopēm un apstādījumu veidotājiem – ik gadu 
ir skaisti un laikā! Ar nepacietību gaidu saziedam ziedu upi Pilsētas dārzā,” saka Karīna.

Paldies par 
ziediem!
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Ziņo Valsts policija

Aiztur agresīvu vīrieti
Sagatavoja Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste Madara Šeršņova.

No 6. līdz 12. maijam Kuldīgas 
iecirknī sākti 15 administratīvā 
pārkāpuma procesi, galvenokārt 
par pulcēšanos, kad cilvēki no 
trim mājsaimniecībām atradās 
vienā adresē, arī par sejas maskas 
nelietošanu.

Divi procesi sākti pret vienu 
cilvēku, kurš veikalā Kuldīgā 
uzvedās agresīvi. Par to infor-
mācija saņemta 6. maijā. Policisti 
sastapa vīrieti, kurš sacīja, ka uz 
viņu likumi neattiecas, vicinājās 

ar rokām, necenzēti lamājās, 
traucēja kārtību un apdraudēja 
citus. Policisti norādīja, ka tāda 
uzvedība jāpārtrauc, taču vīrietis 
atteicās to darīt, negribēja arī 
nosaukt savu vārdu. Kad tika 
paziņots, ka viņš tiek aizturēts, 
vīrietis atteicās kāpt dienesta 
transportlīdzeklī un bija sagata-
vojies likumsargiem sist. Viņš 
tika aizturēts, uzlikti roku dzelži. 
Sākts administratīvā pārkāpuma 
process gan par kārtības traucēša-

nu, pārkāpjot uzvedības normas, 
traucējot mieru, komersantu 
darbu, apdraudot citu cilvēku 
drošību (sīkais huligānisms), gan 
par policijas prasību nepildīšanu.

 Pie stūres pieķerti divi dzērāj-
šoferi, vienam nav bijušas arī va-
dīšanas tiesības. Reģistrēti desmit 
ceļu satiksmes negadījumi, vienā 
cietusi sieviete. Kuldīgas novadā 
automašīna nobrauca no ceļa un 
apgāzās. Pasažiere ar traumām 
nogādāta medicīnas iestādē. 

No 12. maija 6.30 līdz 13. maija                                                                                
6.30 Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienesta (VUGD) 
Kurzemes reģiona brigāde sa-
ņēmusi 18 izsaukumus, divus 
no tiem Kuldīgas novadā.

Dienā Īsajā ielā Kuldīgā an-

gārā degusi vieglā automašīna 
un bagijs. Aptuveni pusstundā 
ugunsgrēks likvidēts. Otra nelai-
me izcēlusies Rendas pagastā, kur 
4 ha degusi kūla un krūmi.

Kurzemē no 18 izsaukumiem 
četri bijuši kūlas ugunsgrēki, bet 

divi – paaugstinātas bīstamības. 
Latvijā VUGD saņēmis 98 iz-
saukumus: 57 uz ugunsgrēku, tai 
skaitā piecu meža un 16 kūlas, 
30 uz glābšanas darbiem, bet                        
11 bijuši maldinājumi.
Alberta Dintera teksts un foto

Mākslas studijā M22 top divas 
lielizmēra fotokolāžas Kuldīgas 
gobelēns, kas augustā Hanzas 
dienu laikā atradīsies starp-
tautiskā izstādē Rīgas Mākslas 
telpā.

„Divi mūsu darbi pārstāvēt 
Kuldīgu izvēlēti konkursā,” stāsta 
māksliniece Ieva Vītola-Lindkvis-
ta. „Mēs kuldīdzniekus fotografē-
jam tā, lai no šiem attēliem izvei-
dotu gobelēnus ar ornamentiem, 
kas tiks uzdrukāti uz auduma. 
Gribam nofotografēt dažāda ve-
cuma un profesiju cilvēkus.” Īpaši 
aicināti jaunieši un arī vīrieši, saka 
Ieva, lai parādītu, ka mūsu pilsēta 
nav tikai dāmu citadele.

Jebkurš, kas gatavs šo projektu 
atbalstīt, aicināts uz studiju Mālu 
ielā 22 nofotografēties pilnā au-
gumā. Tas aizņem dažas minūtes. 
Ieva ar dzīvesbiedru Oli aicina 
nākt mazās grupiņās: piecus sešus 
cilvēkus. Lai vienotos par laiku, 
lūgums zvanīt pa tālr. 29320495. 
Lai tiktu ievēroti epidemioloģis-

kie noteikumi, varēs ienākt pa 
vienam ar masku. Fotografējoties 
tā tiek noņemta. 

„Izstādes tēma ir Mūsdienu 
zelts. Domājot, ko piedāvāt zelta 
vietā, prātā nāk Blaumaņa vārdi 
Mans zelts ir mana tauta. Tos 
pārfrazējot, gribas teikt, ka šodie-
nas zelts ir cilvēki – tie, kuri dzīvo 
un strādā, mācās, veido ģimenes 
un kopj mūsu pilsētu Kuldīgu,” 
saka Ieva.

Bez Lindkvistiem konkursā 
atbalstītas vēl divu mūspuses 
mākslinieču idejas – darbus ga-
tavo arī Ilze Vanaga un Annema-
rija Gulbe, pastāstīja pašvaldības 
kultūras projektu vadītāja Laura 
Volkonovska.

41. Starptautiskās Hanzas die-
nas no 19. līdz 22. augustam 
notiks Rīgā. No Latvijas Hanzas 
savienībā vēl ietilpst Limba-
ži, Straupe, Valmiera, Koknese 
un Cēsis. Vairāk informācijas:                       
www.rigahanza.lv.

No savējiem auž Kuldīgas gobelēnu

Mākslinieki Ieva Vītola-Lindkvista un 
Ole Lindkvists fotografē Kurzemnieka 
žurnālisti Intu Jansoni un pēc tam 
no kuldīdznieku siluetiem gatavos 
lielizmēra fotokolāžu Kuldīgas gobelēns. 

Šogad obligāts ir latviešu 
valodas, matemātikas un sveš-
valodas pārbaudījums, savu-
kārt izvēles eksāmens – nav. 
Kuldīgas novada izglītības 
nodaļas vadītājas vietniece 
Lilita Mačtama stāsta, ka ir 
zināms, cik audzēkņu pieteikti 
eksāmeniem pilsētas skolās, 
taču dažādu apstākļu dēļ īstie 
skaitļi varētu būt arī citi: „Tā 
kā visiem tiek ņemtas kovida 
analīzes, tad tie, kuriem tests 
ir pozitīvs, eksāmenus kārtos 
vēlāk. Tāpat arī uz izvēles 
eksāmeniem skolēns var neat-
nākt, ja ir pārdomājis.” 

Skrundas novada izglītības 
pārvaldes vadītāja Inga Flugrā-
te stāsta, ka no trīs skolniecēm, 
kuras mācās 12. klasē, angļu 
valodu kārtojušas divas: „Vie-

na ir kontaktpersona, tādēļ to 
darīs vēlāk.”

Alsungas vidusskolā viss 
norit bez starpgadījumiem. 
Direktore Undīne Priedoliņa  
stāsta, ka obligātos eksāmenus 
kārto četri audzēkņi: „Angļu 
valodā viss noritēja labi, taču 
skolēni bija diezgan satraukti, 
lasīšanas daļā radās grūtības 
uztvert domu. Teksts ļoti spe-
cifisks – par Holandi, taču mut-
vārdu daļā rezultāti šķiet labi. 
Skolēnus visvairāk uztrauc 
matemātika. Viens izvēlējies 
kārtot arī vēsturi. Skolā vieta ir 
gana plaša, tāpēc varam ievērot 
visas Valsts izglītības satura 
centra vadlīnijas.”

Devītajām klasēm eksāmenu 
vietā aprīlī jau notikuši diag-
nosticējošie darbi. 

Kuldīgā deg auto, Rendā kūla

Kuldīgā, Īsajā ielā, automašīna aizdegās autoservisa angārā. Dūmi bija labi redzami apkaimē, un notikuma vietā 
ieradās arī ziņkārīgi vērotāji.

Divpadsmitajiem 
eksāmeni 
sākušies

Kuldīgas novadā eksāmeniem pieteiktie skolēni: 
• obligātajiem: matemātikā – 163, latviešu valodā – 
159, angļu valodā – 156, krievu valodā – 3;
• izvēles: vēsturē – 62, fizikā – 11, bioloģijā – 10, 
ķīmijā – 2;
• vidusskolas informātikas eksāmenam – 13.

Pēc mācību gada, ko vidusskolēni pavadījuši 
galvenokārt attālināti, 11. maijā notika pirmais 
eksāmens 12. klasēm. Skolēni klātienē kārtoja angļu 
valodas rakstisko un mutisko daļu.

Elisa Rudzīte

Daiga Bitiniece, Elisas Rudzītes foto
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KULDĪGAS IELU STĀSTI

Inta Jansone, Lailas Liepiņas foto

Rumbas iela – 
šarmantā vizītkarte
Senatnīgā Kuldīga apjūsmota visos laikos, pilsētas ielas un vēsturisko 
apbūvi savos darbos atainojuši mākslinieki, dzejnieki un kino ļaudis. 
Kurzemnieks kopā ar novada muzeja pētnieci Kristīni Beķeri šoreiz 
ielūkojās Rumbas ielā. Uzrunātie garāmgājēji atzīstas, ka mājupceļā 
no Ventas rumbas un lidojošo vimbu apskates izvēlas tieši šo ielu, jo 
tā ir klusa, skaista, pat mazliet romantiska un ar senatnes elpu.

Mēs savu ceļojumu sākam no Kalna 
ielas, kur atrodas Latvijas Universitātes 
filiāle. Pats svarīgākais Rumbas ielā ir 
tas, ka šeit ir pilsētas pirmsākumi. 

Arī paskatoties uz reljefu, redzams 
pakalna gals starp strautiem – tātad sausa, 
dzīvošanai piemērota vieta. Arheoloģiskie 
izrakumi Kalna un Rumbas ielā pierāda, 
ka cilvēki šeit dzīvojuši vēl pirms tam, 
kad uzcelta pils. Rokot atrastas oglītes, un 
tas secināts, pārbaudot tās ar speciālām 
metodēm. 

Rumbas ielā izrakumi bijuši vēl                      
2010. gadā. Arī tad atrastie materiāli tes-
tēti līdzīgi, bet rezultāti parādījuši mazliet 
vēlāku laiku – aptuveno pils būvniecības 

laiku 13. gadsimta vidū. Tieši šie vēstures 
fakti Rumbas ielā ir nozīmīgākie. 

Te visos laikos bijis vairāk dzīvojamo 
māju. Grūti noskaidrot, kas šeit dzīvojis 
no 12. līdz 16. gadsimtam. Taču atradumi 
bijuši dažādi, tostarp saimniecības lietas. 
Secināts, ka nedaudz te bijusi metālap-
strāde, ir kausēta rūda. Pilsētā cilvēki 
nodarbojušies ar amatniecību. 

Vecākais zināmais Kuldīgas plāns ir no 
1797. gada. Tajā iezīmēta arī Rumbas iela. 
Toreiz kreisajā pusē bija vien trīs mājas – 
lieli, pat milzīgi īpašumi. Labajā pusē māju 
nebija – tur vairāk aizmugures žogu tām 
mājām, kas iziet uz Kalna ielu, vienkāršāk 
sakot, sētas.

Pilsētas pirmsākumi

„Arheoloģiskie 
izrakumi bijuši 
gan Kalna, gan 
Rumbas ielā. Kartē 
var redzēt, ka 
Kalna iela iet taisni, 
bet no vienas 
puses tai pienāk 
Rumbas, no otras –                                
Jelgavas iela, un 
tās veido ovālu 
struktūru, tā saukto  
Kalnamiestu,” 
stāsta Kuldīgas 
novada muzeja 
pētniece Kristīne 
Beķere. 

Vēl 18. gadsimtā Rumbas ielas kreisajā pusē bijušas vien trīs mājas, pārējās uzbūvētas 
19. un 20. gadsimtā. 

Ģimenes zobārstniecība
Rumbas ielā 10 atrodas Dzintras 

Ozoliņas zobārstniecības kabinets, kam 
pirms kāda laika mainīts nosaukums, 
un tagad tas ir Goldingen Dental. 

Kabinets izveidots 1992. gadā, kad 
Ozoliņu ģimenē izlemts veidot privātprak-
si un iegādāts neliels zemes gabals. Tajā 
pašā gadā sākusies ēkas projektēšana, vēl 
pēc gada – būvniecība, 1994. gadā prakse 
sākusi darbu, un tajā strādājuši četri dar-
binieki. 2008. gadā telpas paplašinātas, 
radītas papildu darba vietas. Tagad uzņē-
mumā strādā ap 20 cilvēku. 

„Sākumā zemes gabals bija ļoti aizau-
dzis, te bija arī vecs koka šķūnis. Tolaik 

arī pils parks nebija sakopts, bet tagad ir 
ekskluzīva vieta,” skaidro zobārstes dēls 
Mārtiņš Ozoliņš. Klienti šo vietu dēvējot 
nevis par zobārstniecību, bet gan pasaku 
namiņu. „Mūsu uzdevums ir radīt klien-
tiem patīkamu vidi. Zobu ārstēšana pēc 
būtības rada stresu, un mūsu uzdevums 
ir nepadarīt to vēl stresaināku.” Kā uzņē-
mumam klājies pandēmijas laikā? „Pagā-
jušajā gadā divus mēnešus nestrādājām. 
Bija grūts laiks. Vasaras vidū tika atļauts 
pakāpeniski darbu atsākt. Otrajā posmā 
mums kā medicīnas iestādei ļāva strādāt 
pastiprinātos drošības apstākļos.”

Rumbas ielā atrodas arī viesu 
apartamenti Villa Rumba.

„1992. gadā te viss bija 
ļoti aizaudzis, skaitījās 
nostūris, bet tagad ir 
viena no ekskluzīvākajām 
vietām Kuldīgā,” stāsta 
uzņēmuma attīstības 
vadītājs Mārtiņš Ozoliņš.

Rumbas ielā jau 
ilgi atrodas Ozoliņu 
zobārstniecība, tagad ar 
nosaukumu Goldingen 
Dental.
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Erudītās kuldīdznieces

Latvijas Bibliotekāru bied-
rības ideju tirgū Darīt netica-
mo Kuldīgas bibliotēka iegu-
vusi 3.  vietu, piesakot Guntas 
Grundmanes interaktīvo pār-
gājienu Ūdens Kuldīgā un Itijas 
Vesperes nodarbības Klusā stun-
da bibliosnapā. 

Kopumā sacentušās 86 idejas no 
23 bibliotēkām.

Kuldīgas bibliotēkas vadītāja 

Daina Girvaite: „Šī akcija notiek 
vairākus gadus, un bibliotekā-
ri dalās ar idejām, ko var lietot 
darbā. Ūdens Kuldīgā ir virtuāls 
pārgājiens, ko izstrādāja mūsu 
speciālisti, ļaujot Kuldīgu izstai-
gāt fiziski – sekojot norādēm te-
lefonā, izmantojot novadpētnie-
cības datubāzi. Maršruts ietver 
upes, strūklakas, ūdenstorņus un 
ielas. Pilsētā ir arī tādi objekti, 

par kuriem ikdienā neaizdomā-
jamies. Cik te brīvkrānu? Kādas 
ielas saistās ar ūdeni? Uz jautāju-
miem atbildot pareizi, var tikt uz 
nākamo punktu. Atbildot nepa-
reizi, tāpat var tikt tālāk. Jautāju-
mi paredzēti pašu erudīcijai. Otrs 
variants – spēlēt mājās, sekojot 
norādēm un meklējot atbildes.

Mums ir svarīgi dalībniekiem ie-
mācīt izmantot novadpētniecības 

katalogu, jo pārgājiens veidots no 
informācijas, kas tajā atrodama. 
Ir pamācības, kā katalogam pie-
kļūt un kā to lietot. Uzklikšķinot 
uz attiecīgā avota, atvērsies Kur-
zemnieka raksts, kurā meklējama 
atbilde. Pārgājiens paredzēts jeb-
kura vecuma cilvēkam, kurš prot 
informāciju meklēt internetā.”

Sadarbībā ar bērnu literatūras 
centru skolēniem radīta Klusā stun-

da bibliosnapā, izmantojot mobilo 
lietotni Snapchat, kur interesantā 
un viegli saprotamā veidā uzdoti 
uzdevumi. Iepazīstot kādu literāru 
darbu vai tā fragmentu, jāatbild uz 
jautājumiem, ko ietver spēle, skaid-
ro D.Girvaite. „Meklējām mūsdie-
nīgu veidu, lai jauniešiem patiktu. 
Ar lietotnēm var iegūt vizuāli bau-
dāmu piedzīvojumu.”

Jānis Siliņš

Gudrs, vēl gudrāks ir Latvijas Televīzijas  viktorīna jauniešiem, kurā sacenšas skolēni no 4. līdz 12. klasei. Šogad piedalījušās arī 
divas mūspuses audzēknes: Peitona Sivoha no Kuldīgas Centra vidusskolas 4.a klases un Enija Grēta Fiļippova no V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolas 12. klases.

„Man šī ir svarīga un interesanta pieredze, kaut arī bija ļoti 
liels satraukums,” par dalību viktorīnā stāsta Peitona. Šogad 
pirmo reizi varējuši piedalīties 4. klases skolēni, pirms tam va-
rēja pieteikties, sākot ar 5. klasi.

Dabas zinību skolotāja Ginta Jasinska stāsta: tiklīdz pamanījusi, ka 
spēlei var pieteikties arī 4. klase, informējusi vecākus. „Kopš sākušās 
attālinātās mācības, mums ar ceturto klašu skolēnu vecākiem ir sava 
vatsapa grupa. Uzrakstīju par šādu iespēju. Vēlāk piezvanīja Peitona 
un teica, ka vēlas piedalīties. Kopā aizpildījām pieteikumu un acīm-
redzot veiksmīgi, jo bija pieteikušies vairāki bērni no mūsu skolas.” 

Kad pienākusi filmēšanas diena, notikusi ķibele – Peitonai nav iz-
devies vietnē Zoom pieslēgt skaņu. G.Jasinska steigusi palīgā: „Gāja 
jautri. Man zvanīja no Latvijas Televīzijas un izstāstīja, kas noticis. 
Peitonas vecāki nebija mājās un nevarēja palīdzēt, tāpēc devos pie 
viņas ar savu datoru. Viņa dzīvo Priedainē, es – Snēpelē, tāpēc nācās 
uz mums gaidīt. No organizatoru puses bija pieteikts, ka pieaugušie 
telpā nedrīkst atrasties, tāpēc arī es izgāju ārā. Citādi ir kārdinājums 
teikt priekšā.” 

Peitona cītīgi atkārtojusi mācību vielu, taču daudzi jautājumi bijuši 
neparedzami. „Gatavošanās bija nopietna: iepriekšējās dienās pārla-
sīju gan pierakstus, gan mācību grāmatas. Grūti nebija, vairāk bija 
satraukums, bet filmēšanas komanda mūs centās nomierināt, un rai-
dījuma vadītājs ik pa laikam pateica kādu joku, lai mūs sasmīdinātu.” 
Pietrūcis tikai nedaudz, lai Peitona tiktu spēles otrajā kārtā. Pirmajā 
iegūti pieci punkti, tālāk tikuši tie, kam bija seši. 

G.Jasinska saka: „Viņa ir ļoti erudīta meitene, bet kautrīga. Šī ir pir-
mā tāda pieredze, tāpēc noteikti bija stresiņš.” Peitona ir apņēmības 
pilna piedalīties arī citus gadus: „Man ļoti patika. Ja būs iespēja, arī 
nākamgad sūtīšu pieteikumu. Tagad zinu, ka jāpamācās nopietnāk un 
apmēram kam jāgatavojas.”

„Tikšana līdz finālam – tā jau ir kā uzvara,” 
saka Enija Grēta Fiļippova, kas sevi sauc par 
šīs erudīcijas spēles veterāni. Viņa piedalījusies 
jau trešo reizi: 10. un 12. klasē iekļuvusi finālā, 
11. klasē tikusi līdz pusfināla trešajai kārtai.

Sapnis un azarts
Enija par viktorīnu zinājusi jau sen: „Sekoju līdzi 

no pirmsākumiem, kad kuldīdznieks Kārlis Rima-
ševskis piedalījās pirmajā sezonā un 6. klašu grupā 
uzvarēja. Vienmēr domāju, ka es arī varētu pieda-
līties.” 10. klasē Enija, klasesbiedru mudināta, aiz-
pildījusi anketu un pēc Jaungada atnākusi atbilde. 
Toreiz filmēts klātienē. „Arī 11. klasē piedalījos, un 
paspējām uzfilmēt februārī vēl pirms tam, kad visu 
aizslēdza.” 

Šogad viss noticis neklātienē, un tā bijis nedaudz 
vieglāk: „Klātienē filmēšana ilgst vismaz piecas se-
šas stundas. Visu laiku jāstāv kājās, un pēc tam tik 
ļoti gribas apsēsties! Studijā ir arī ļoti karsti. Atbil-
des jāsniedz ātri, nospiežot podziņu. Šogad zūmā tās 
pieņēma rakstiski. Grūtāk izsekot līdzi rezultātiem, 
tomēr process nebija tik nogurdinošs.” 

10. klasē Enija uzvarējusi pusfinālā. „Jautājums 
bija par to, kādu alfabētu izmanto Baltkrievija, Uk-
raina un Moldova. Neļāvu nolasīt līdz galam, kad 
jau nospiedu pogu. Likās: no satraukuma sirds si-
tas ausīs! Pusminūtes klusums, raidījuma vadītājs 
vienkārši uz mani skatījās, kamēr man likās, ka būs 
sirdslēkme. Atbilde izrādījās pareiza. Tikt finālā 
bija pārsteigums, jo piedalījos pirmo reizi,” atceras 
Enija. 

11. klasē pieteikusies atkal: „Visbiežāk skolēni 
piesakās atkārtoti, jo tas ievelk azartā. Gribas no-
nākt līdz uzvarai. 11. klasē izkritu pusfināla trešajā 
kārtā. Bija neliels sarūgtinājums, bet priecājos, ka 
būs vēl 12. klase.” 

Šogad Enija kvalificējusies finālam: „Jutos ļoti 
priecīga, jo tā jau ir kā uzvara. Emocijas ņēma 
virsroku un izkritu fināla pirmajā kārtā, tomēr ne-
skumstu. Man nav, ko nožēlot, jo zinu savas kļūdas. 
Šis ir labākais piedzīvojums manā mūžā.” 

Ķibeles un mammas prieks
Enija stāsta, ka spēlei sagatavoties esot teju ne-

iespējami: „Pirmā kārta ļoti balstīta tajā, ko māca 
skolā, otrajā jau ir tēmas arī ārpus mācību vielas, 
savukārt pusfinālā tēmu loks ir ļoti plašs. Sagatavo-
ties tiešām grūti. Jautājumi nav paredzami: vai nu 

„Gatavošanās bija nopietna: 
iepriekšējās dienās pārlasīju gan
pierakstus, gan mācību grāmatas.”

„Šis ir labākais  piedzīvojums 
manā mūžā!”

 Gudrs, vēl gudrāks šogad 
pirmo reizi uzņēma 4. kla-
ses dalībniekus. Iespēju 
izmantojusi arī kuldīdz-
niece Peitona Sivoha.

Enija Grēta 
Fiļippova atzīst, 
ka spēles Gudrs, 
vēl gudrāks filmēšana 
nav viegla. Šogad viss 
noticis zūmā, tāpēc izpalikušas garās stundas studijā 
uz kājām. Attēlā: filmēšana pērn februārī.

Pirmo reizi arī 
ceturtās klases

Gudriniece ar trīs gadu 
pieredzi

zini, vai ne. Paskatījos iepriekšējo gadu raidīju-
mus, lai saprastu, kādi jautājumi varētu būt.” 

Lai gan šogad filmēts attālināti, bez ķibelēm 
nav iztikuši. Salūzis viens televīzijas monitors, un 
tehniskie darbinieki to labojuši apmēram stundu, 
tikmēr dalībniekiem nācies gaidīt, un viss ievil-
cies. 

Visvairāk Enijai patikušas tās reizes, kad viņa 
tikusi finālā, jo tad televīzijas komanda braukusi 
ciemos, lai filmētu videosižetu. Viņa smej, ka raidī-
juma vadītājs Kaspars Ozoliņš ir sajūsmā par viņas 
suņiem: „10. klases videorullīša filmēšanā abi gā-
jām izvest suņus pastaigā. Viņam tie tik ļoti patika, 
ka šogad atkal brauca uz Kuldīgu, lai satiktu.”

Mamma par meitas panākumiem esot ļoti prie-
cīga. „Kad pateicu, ka esmu finālā, viņa no sajūs-
mas spiedza! Viņa mani ļoti atbalsta. Ome tikai 
pieteica, lai uz jautājumiem atbildu tā, lai viņai 
televizors nav jāmet ārā pa logu. Klasesbiedri arī 
ļoti fano. Tas mūs saliedēja, jo uz finālu 10. klasē 
viņi brauca līdzi kā atbalstītāji.”

Tiem, kuri apsver spēlē Gudrs, vēl gudrāks pie-
dalīties, Enija novēl: „Nebaidieties – tā, vistica-
māk, būs pati foršākā pieredze jūsu skolas laikā! 
Uzticieties intuīcijai – tā nekad nemelo. Vajag 
braukt bez gaidām, tad nebūs vilšanās un, iespē-
jams, tiksiet tālāk, nekā cerējāt.”

Balva par neparastu pieeju

Elisa Rudzīte
Peitonas Sivohas un 

Enijas Grētas Fiļippovas 
arhīva foto
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Kur rādīs kompass?
Sabiedrības vērtību un nākotnes 
vīzijas dokuments tiek dēvēts par 
Kuldīgas vērtību kompasu, kas 
rādīs ceļu, kurp doties. Vērtības 
paust skaļi – tas ļauj izveidot ie-
dzīvotāju grupu nostāju tajā, kas 
tiešām svarīgs. Tā var stiprināt 
vietējo identitāti un celt arī plašā-
kas apkaimes pašapziņu. Jauniešu 
radošums un virtuālā pieredze 
ar situāciju citās valstīs sniedz 
iespēju pilsētvides attīstībai kļūt 
tālejošai. Skolēni tika aicināti 
iezīmēt vērtības trijos virzienos: 
cilvēka dzīvē un plašākā sabied-
rībā, pilsētā, papildus minētas 
rakstura iezīmes. 

Kas būtu jāuzlabo
Ieteikumi ir veids, kā cilvēki 
sazinās ar dažādām iestādēm, 
atklājot kādas lietas trūkumu 
vai nepilnību. Skolēni novada 
attīstībai ierosina: ierīkot māks-
linieka Indriķa Zeberiņa pie-
minekli Pilsētas dārzā, izveidot 
vēl vienu augstskolu, paplašināt 
slimnīcu un noturēt tās statusu, 
ierīkot luksoforus, izveidot div-
riteņu un elektroskūteru nomu un 
stāvlaukumu, atjaunot baznīcas 
un uzlabot to apkuri. Skolēni 
iesaka izlikt pilsētas robežzīmes 
ar tekstu Sveicināti Kuldīgā! un 
ar kartēm, iekārtot dažādas brīvā 
laika pavadīšanas vietas pilsētā 
un laukos, piemēram, zoodārzu 
un strūklakas.

Lai veidotos piederība
Kuldīgas Centra vidusskolas au-
dzēkņu izvēli raksturo direktora 
vietnieks Krists Felš-Milbergs: 
„Manuprāt, viss cilvēkā sākas 
ar personīgajām vērtībām. Tās 
jauniešiem formējas augot, un 
tas notiek skolā, mājās un ikkatrā 
vietā, kur viņi sper kāju. Mūsu 
vērtības ietekmē mūsu izvēli, un 
ir ļoti būtiski tās apzināties, lai 
izprastu savas vēlmes un rīcību. 
Līdzīgi arī skolas un pilsētas vēr-
tības zināt ir būtiski, lai veidotos 
piederība, un tām jāiet roku rokā 
ar personiskajām. Varu apgalvot, 
ka liela daļa jauniešu par savām 
vērtībām domā un uzskata to par 
nozīmīgu procesu izaugsmē.” 

Šīs skolas audzēkņi augstu vēr-
tē kultūrvēsturisko mantojumu, 
vecpilsētu un to raksturojošos 
elementus.

Jauniešu komanda
Lai ieviestu lielas pārmaiņas, 

jāveido stipra komanda ar dažāda 
vecuma jauniešiem, kuri dzīvo 
ne tikai Kuldīgā vien. Jārod vieta 
arī pasaules pieredzei. Projek-

ta Kuldīga – Eiropas kultūras 
galvaspilsēta jauniešu grupā 
darbojas Laura Volkonovska, 
Adrians Dravnieks, Endija Vītola, 
Justīne Iesaliņa, Kristaps Jansons, 
Kristaps Abersons, Elizabete 
Rublāne, Estere Jansone, Una 
Raikstiņa, Justīne Dubure, Jurģis 
Spulenieks, Nansija Garkalne, 
Dāvis Jansons, Mārtiņš Vasmuss, 
Ernests Vēzis, Anete Branta un 
Daniela Reimane. Viņi analizē 
pilsētai raksturīgās problēmas.

Kultūra kā instruments
Kuldīgas unikalitāti jaunieši 
akcentē kā vienu no galvenajiem 
faktoriem, pretendējot uz Eiropas 
kultūras galvaspilsētas nosauku-
mu. Kultūrvēsturiskais manto-
jums ir tai raksturīgais elements –              
vecpilsētas ainava un pagalmi kā 
vienots ansamblis. Statuss, uz 
kuru ceram, ļautu kultūras attīs-
tībā un kultūrpolitikas problēmu 
risināšanā spert pareizus soļus. 
Iesaistot visu novadu, šai virzībai 
varētu radīt stabilu pamatu.

Kuldīgas pieteikumā šim sta-
tusam kultūra tiek uztverta kā 
instruments. To raksturo vairāki 
kultūrpolitikas principi: lai risi-
nātu problēmas, kas ietekmē no-

zari, jāmaina pati kultūra – jārada 
jauninājumi, citādāki principi 
un pieeja. Kultūra ir universāls 
darbarīks, jo tā izpilda vairākus 
uzdevumus vienlaikus. Lai rastos 
pārmaiņas, jāanalizē trūkumi ne 
tikai kultūrā, bet arī ekonomikā un 
sociālajā sfērā – daudzās Latvijas 
un Eiropas pilsētās šīs lietas ir ļoti 
saistītas.

Darbavietu nozīme
Kā secina projekta izstrādātāji, 
pilsētas izaugsmei vajadzīga 
saikne starp jauniešiem un uzņē-
mējiem. Tā veicinātu nodarbinā-
tību un jauniešus izglītotu, vēlāk 
stimulētu darbavietu veidošanos, 
tā uzlabojot ekonomisko situāci-
ju. Darbavietu skaita pieaugums 
radītu cilvēku plūsmu, verot 
durvis ekonomiskajai, sociālajai 
un kultūras attīstībai. Cilvēku 
pieplūdums dos iespēju attīstīt 
kultūru dažādos lauciņos, tajā 
skaitā Kuldīgai raksturīgo tūris-
mu. Tilts starp patērētāju un pa-
kalpojumu sniedzēju ļauj veidot 
stabilu ekonomiku.

Kā ir dzīvot                     
pilsētā-muzejā 
Pandēmija ir apstādinājusi jeb-

Kuldīgas vērtības jauniešu acīm
Kādas ir Kuldīgas novada jauniešu ierosmes pilsētas attīstībai? Lai uzzinātu viņu vērtību kopumu, 
pašvaldības izglītības nodaļa un projekta Kuldīga – Eiropas kultūras galvaspilsēta 2027 komanda 
uzrunāja deviņas izglītības iestādes.
Tās ir Vārmes, Laidu, Turlavas, Ēdoles un Z.A.Meierovica Kabiles pamatskola, Vilgāles sākumskola, 
Kuldīgas Centra vidusskola, Kuldīgas 2. vidusskola un V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola.

Kuldīgas sarkanais ķieģeļu tilts simboliski savieno pagātni un šodienu ar jaunatnes inovatīvajām idejām. Tas ir arī kā 
simbols saiknei starp jauniešiem un uzņēmējiem.

kādus pasākumus, tāpēc kultūras 
bads jūtams starptautiskā līmenī. 
Kā situāciju Kuldīgā komentē 
novada domes kultūras noda-
ļas un jauniešu grupas projekta 
vadītāja Laura Volkonovska: 
„Manuprāt, kultūru pirms kovida 
var raksturot pozitīvi. Pašvaldība 
cenšas nodrošināt pasākumus 
dažādām auditorijām, rūpējas, 
lai tie pieejami ikvienam. Tāpat 
kultūras piedāvājuma radīšanā 
iesaistās nevalstiskais sektors, un 
tas ēdienkarti dažādo. Savukārt, ja 
runājam par cieto kultūru, gana 
daudz naudas ieguldīts vecpilsē-
tas kultūrtelpas saglabāšanā, un 
Kuldīga sasniegusi tādu stadiju, 
kad pasākumi pat nav nepiecieša-
mi, lai pilsētai piesaistītu tūristus. 
To noteikti izjūt arī vietējie, bet 
tāds, lūk, ir mūsu spožums un 
posts – dzīvot pilsētā-muzejā. 

Katra iedzīvotāju grupa noteik-
ti akcentētu problēmas arī citos 
jautājumos. Es varu runāt tikai 
par nelielu, bet ļoti svarīgu daļu –                                 
par pieaugušiem jauniešiem. 
Ar to es domāju cilvēkus pāri                                                                  
20 gadiem. Mūsu sociālais burbu-
lis saskaras galvenokārt ar dzīves-
vietas un jēgpilnas izklaides vietu 
trūkumu.”

Jāņa Siliņa teksts un foto

Skolēnu nosauktās 
vērtības

Dzīvē
Laimīga ģimene, jaunieši, 
brīvība, sirds, inteliģenta 
sabiedrība, pozitīva 
attieksme, fiziska un garīga 
veselība un labsajūta, darba 
tikums, sadarbošanās, 
taisnīgums, tolerance, 
līdzdalība, veselība, nauda.

Raksturā
Sirsnība, laipnība, drosme, 
cieņa, godīgums, centība, 
izpalīdzība, līdzcietība, 
gudrība, draudzība, 
mīlestība un miers.

Pilsētā un sabiedrībā
Kultūra, kultūrvēsturiskais 
mantojums, infrastruktūra, 
māksla, daba un tās 
pieminekļi, ekoloģija, 
sakopta vide, Kuldīga 
kā tūrisma galamērķis, 
izglītība, latviešu valoda, 
piederības izjūta, līdzdalība.
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Personība

Kā jūs dažos vārdos 
turpinātu teikumu  
,,Antoņina Valeiņa 
ir…”?
n Ināra Jēkabsone, savulaik 
arodbiedrības vadītāja 
trikotāžas ražošanas 
apvienības Māra Kuldīgas 
filiālē: ,,Mērķtiecīga sieviete. 
Ļoti izpalīdzīga. Vienkārši labs 
cilvēks. Daudz izdarījusi citu 
labā.”

n Dace Cine, Kuldīgas 
Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma direktore, 
kādreizējā kolēģe: ,,Spilgta 
personība ar altruismu, plašu 
sirdi un mīlestību pret ikvienu 
cilvēku pasaulē. Gatava visiem 
palīdzēt, nerēķinoties ar savu 
dzīvi. Patriote, kas dedzīgi ik 
mirkli velta Latvijai. Jauks, 
godīgs draugs.”

n Aldis Orniņš, arhitekts: 
,,Cilvēks ar izteiktu taisnīguma 
izjūtu. Nesavtīgi mērķtiecīga.” 

n Gunta Laizāne, biedrības 
Līvija pārstāve: ,,Cilvēks, kas 
vienmēr domā, ko dot citiem, 
nevis iegūt sev. Vienmēr 
dara tā, lai izceltu, parādītu, 
novērtētu un iepriecinātu citus. 
Ja viņa ko nodomā, tad izdara. 
Enerģiska un nenogurstoša 
par spīti grūtībām.”
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Esat dzimusi Latgalē. Vai vēl 
jūtat piederību šim vēsturiska-
jam novadam?

Tagad ir dzemdību nami un 
slimnīcu nodaļas ar īpašu aprūpi. 
Es piedzimu vienkāršos mājas 
apstākļos 1951. gadā. Nevar jau 
tos laikus salīdzināt. Toreiz lauku 
ļaudīm ciemā bija pieejams vien 
feldšeru punkts. Bet viss bija 
kārtībā. 

Latgalē nodzīvoju tikai 15 
gadus – mācību gaitas aizveda 
citur. Taču bērnības un agrās jau-
nības laiks tiešām devis spēcīgus 
pamatus. Mācījos Līdumnieku as-
toņgadīgajā skolā (Ludzas novada 
Pureņu pagastā – aut.). Tā man at-
miņās joprojām kā gaiša bērnības 
saliņa. Precīzi nezinu, vai Valsts 
prezidents Kārlis Ulmanis pie-
dalījās skolas atklāšanā, bet māte 
viņu tur sastapusi vaigu vaigā. Bez 
apsardzes – kā tautas pārstāvi. Un 
vēlāk reiz izteicās, ka tāda valsts 
vadītāja mums vairs nebūšot. 
Labi, par politiku nerunāsim… 
Man bija ļoti labi skolotāji. Pirmā 
audzinātāja Valentīna Tereško mā-
cīja visus priekšmetus no 1. līdz                                                                    
4. klasei. Prata un mācīja dziedāt 
un dejot – ar īpašu degsmi par visu 
tautisko. Tagad viņai pāri 90, bet 
joprojām šo gaišumu saglabājusi. 
Varētu daudz par Līdumnieku 
skolu stāstīt, bet galvenais, ko 
nevar neuzsvērt, ir tā lielā kārtības 
mīlestība, kas tur valdīja visās 
lietās un kas arī mums iemācīta.

Vai kādas mentalitātes atšķi-
rības tomēr ir?

Jā, ir manī lepnums, ka nāku no 
Latgales, bet tas netraucē dzīvot 
un no sirds strādāt jebkurā citā 
vietā.

Neparasts gadījums reiz bija 
kapusvētkos. Anatolijs Gorbunovs 
(Augstākās Padomes priekšsēdis 
90. gados – aut.) ir no mūsu puses. 
Viņa tēvs ar manējo vienā skolas 

Ar cīnītājas garu

solā sēdējuši. Gorbunovs ar sievu 
katru gadu ieradās uz kapusvēt-
kiem, jo tie Latgalē ir vieni no 
lielākajiem svētkiem. Reiz es viņu 
paglābu: viens vīrs mācītāja runas 
laikā piegājis cieši klāt un kaut 
ko klārē. Vēlāk redzu, ka Gor-
bunovs pagājis citur, bet tas vīrs 
cenšas atkal klāt tikt. Es nostājos 
ceļā: ,,Nadreikst do Gorbunova 
īt tagad.” Šis: ,,A kas tu taida?” 
Atbildu, ka esmu apsardze. ,,A voi 
vells – tagad bobas par apsargīm!” 

Daudzi jūs sauc par Antoniju. 
Kā ir pareizi?

Kad mani veda uz baznīcu kris-
tīt, domāts bija vārds Antonija, 
bet tajos laikos ierakstīja vairāk 
krievisko Antoņinu. Man pašai 
kādreiz ne visai patika, bet nu jau 
pierasts. Esmu ar daudz ko samie-
rinājusies. Kā nokristīja, tā ir labi. 

Kristībām ir liela nozīme ne 
tikai manā dzimtajā pusē vien. 
Kad piedzima dēls Jānis, es jau te 
Kuldīgā strādāju izpildkomitejā, 
bet vīramāte Emīlija Konušev-
ska noorganizēja viņa kristības 
Ludzas baznīcā. Brīnišķīga sie-
viete – sirdsgudrs cilvēks. Varēju 
viņai uzticēties vairāk nekā savai 
mātei. Man nezinot, abas sarak-
stījās vēstulēm, jo telefonsakaru 
tad tikpat kā nebija. Viendien 
vīramāte pateica: braukšot līdzi uz 
Latgali – kristīsim Jānīti Ludzas 
baznīcā. Vīrs vēl iebilda, ka tik no 
darba neatlaiž, bet viņa mamma 
attrauca: ,,Kā būs, tā būs – bērns 
jānokristī!” Mana mamma atbals-
tīja. Pateicoties vīramātei, dēls 
ir arī iesvētīts Kuldīgas katoļu 
baznīcā. Viņš beidzis Jūras aka-
dēmiju, braucis tālās jūrās, bijis 
stūrmanis uz prāmja Romantika. 
Tagad Rīgas ostā strādā par loci 
un ir pasniedzējs jaunajiem jūr-
niekiem.

Tātad no Latgales devāties 
prom jau pēc 8. klases, tas ir, 

pēc pamatskolas?
Jāatzīst, ka izcilniece nebiju, 

taču raksturojumā ierakstīts: ļoti 
centīga skolniece, kas pārdzīvo 
neveiksmes. Varēju vidusskolu 
vai tehnikumu atrast tuvāk mā-
jām, mācīties lauksaimniecību, 
bet mani tie smagie lauku darbi 
nomāca. Kaut kā iespiedās prātā 
pirmās audzinātājas 
vārdi: ,,Tev, meitene, 
jāredz pasaule!” Patei-
cu to mammai. Mums 
daudz radu bija Rīgā. 
Tēva ģimene bija bēr-
niem bagāta: astoņi 
brāļi un māsiņa, daļa 
gan pasaulē izklīdusi. 
Mamma ieteica studēt 
medicīnas skolā – tīrs 
un balts darbs būšot, 
precizitātes man pie-
tiekot. Bet es sabijos no 
iestājeksāmeniem, jo 
tolaik priekšroku deva 
vidusskolas beidzē-
jiem. Nolēmu iestāties 
Rīgas 26. arodvidusskolā un, to 
beidzot, sāku strādāt trikotāžas 
fabrikā Māra. 

Ka tik no laukiem prom?
Tagad tā domāju: „Kā gan 

mamma mani, pusaugu meiteni, 
palaida uz Rīgu?” Protams, bija 
jau radi, bet apstākļi ne tādi kā 
tagad, kad bērnus ļoti lutina. Man 
jānostrādā maiņa fabrikā, tad 
mācības vakarskolā, jābrauc pie 
tantes uz Jūrmalu un vēl jāpalīdz 
viņai. Ap diviem tiku gulēt, sep-
tiņos rītā jau jāskrien uz Rīgas 
vilcienu plānus pildīt. Brīžiem va-

jadzēja tik ilgi strādāt virsstundas, 
ka tante jau sāka skatīties šķībi 
un draudēja ziņot mammai. Tā 
man tas fabrikas darbs, kā saka, 
piegriezās.

Un Latgales meitene nolēma 
centību likt citā virzienā.

Kad palika 18, strādāju par 
brigadieri šūšanas cehā. Nolēmu 

stāties juristos un aiziet 
no Māras uz visiem 
laikiem. Bet tur atkal 
liels konkurss. Sarunā ar 
Juridiskās fakultātes va-
dītāju uz manām nedie-
nām viņš atbildēja: „Jūs 
strādājat Mārā. Pārejiet 
darbā uz miliciju, tad 
varēs startēt juristos. 
Biju ļoti nelaimīga,  jo 
fabrikā vairs negribēju. 
Apnika tas konveijers 
un mūžīgā raušanās par 
plānu izpildi. Un kauns, 
ka netiku juristos. 

Liktenīga bija saruna 
ar kadru speciālisti, kas 

teica, ka vajag mācīties augst-
skolā, jo spēcīgi kadri vajadzīgi 
vieglajā rūpniecībā. Toreiz Rīgā 
attiecīgas fakultātes nebija. Bija  
Maskavā, Ļeņingradā, bet man 
tās likās pārāk lielas pilsētas. 
Tad viņa sāka stāstīt, cik skaista 
ir Kijeva, cik skaisti tur kastaņas 
zied – lai braucu tur kā nacio-
nālais kadrs. Baidījos izkrist 
iestājeksāmenos, bet viņa deva 
drosmi, un tur bija sagatavošanas 
kursi. Lai cik skaisti tās kastaņas 
zied Kijevā, man galvenais – tikt 
prom no Māras. Sēdos lidmašīnā 

un lidoju uz vieglās rūpniecības 
institūtu Kijevā. Pēc pusgada 
iestājeksāmeni nokārtoti un sākās 
skaistākie gadi manā dzīvē.

Vai tā bija tālo zemju apgūša-
na, kā paredzēja audzinātāja?

Lielas pārmaiņas. Rīgā jāmācās 
un vienlaikus smagi jāstrādā, bet 
tur nevajadzēja ne par ko citu 
domāt, tikai cītīgi mācīties. Nē, 
viegli jau nebija, jo prasības 
augstas. Grupā tādi studenti, kas 
vidusskolu beiguši ar izcilību, 
tomēr eksāmenos krita laukā. Bija 
elitāru cilvēku bērni – lielāku un 
mazāku direktoru atvases no visas 
Padomju Savienības. Arī ārzemju 
studenti, pat divi Kubas prezi-
denta Fidela Kastro radinieki, 
studenti no Čehoslovākijas, Po-
lijas, Vācijas. Tomēr pasniedzēji 
par galveno uzskatīja zināšanas. 
Turklāt viņi uzslavēja mūs, divas 
vienīgās latvietes. Pēc pirmā 
kursa sapratu, ka ar stipendiju 
par maz, un sāku strādāt studentu 
celtnieku vienībā, tad par vilciena 
pavadoni. Tas bija liels atspaids, 
un redzēju citas pilsētas – pabi-
ju Vladivostokā, Sevastopolē, 
Maskavā.

Un tomēr atgriezāties fabrikā 
Māra.

Ar inženiera un tehnologa-
konstruktora diplomu atgriezos 

,,Neesmu personība – vienkārši no sirds darīju darbus, kas man uzticēti,” teic 
kuldīdzniece Antoņina Valeiņa, tagad visvairāk pazīstama kā tēlnieces Līvijas 
Rezevskas muzeja saimniece. 

Ar aktīvo kuldīdznieci, biedrības Līvija vadītāju 
ANTOŅINU VALEIŅU tiekamies 4. maijā, Latvijas 
Neatkarības atjaunošanas dienā. Nolemjam 
svētkos par politiku nerunāt: patrioti, godīgu un 
kārtīgu darba darītāju, cilvēku ar augstu atbildības 
izjūtu šis priekšvēlēšanu laiks un vispār valstī 
notiekošais tracina. Bet ir ļoti daudz jauka, par ko 
runāt, jo Kuldīgas attīstībā A.Valeiņas devums ir 
liels. Turklāt pašlaik rit Goda pilsones, tēlnieces 
Līvijas Rezevskas 95 gadu atceres pasākumi, un 
Antoņina ir uzcītīga viņas mantojuma sargātāja, 
Mucenieku ielā uzturot muzeju, kurā rīko izstādes 
arī citiem māksliniekiem.

Rīgā savā mīļajā Mārā.  Divus 
gadus nostrādāju par modelē-
tāju – darbs interesants, jaunu 
modeļu ieviešana. Iestājos jauno 
speciālistu rindā uz dzīvokli, jo 
kopmītnē man nepatika. Iesaistī-
jos pašdarbībā, rīkoju pasākumus, 
gāju uz izstādēm, koncertiem, pat 
gidu kursos mācījos. 

Viendien fabrikas ģenerāldirek-
tors piedāvāja filiāles 
vadītājas vietu Kuldī-
gā. Iebildu, ka negribu 
prom no Rīgas. Ļāva 
padomāt. Pēc divām 
nedēļām izsauca atkal. 
Biju kategoriski pretī – 
jau tā Kijeva izrāva no 
mājām. Direktors pie-
sauca iemeslus: pirm-
kārt, Maskava asarām 
netic; otrkārt, es esot 
nacionālais kadrs, un 
Kuldīgā vairums esot 
latvieši, kā arī čigāni, 
tāpēc nesūtīs taču krie-
vu speciālistu; treškārt, 
man pēc norīkojuma vēl gads jā-
nostrādā. Labi: piekritu to nostrā-
dāt, bet ne vairāk. „Nemūžam!” –                                                                      
tā nosolījos.

Kā vecajā teicienā: „Nekad 
nesaki nekad.”

Padomju laikos Mārā strādāja 
ap 2000 cilvēku, Kuldīgas filiālē –                                                               
vairāk nekā 450. Bija pilns ražo-
šanas cikls no dzijas līdz gatavam 
izstrādājumam. Dienā pārstrādā-
jām divas tonnas. Bija medpunkts, 
zobārstniecības kabinets, savs bēr-
nudārzs Ābelīte. Daudz vajadzību 

gan ražošanā, gan sadzīvē. Strād-
niekiem vajadzēja dzīvokļus –                                                                       
rindā gaidīja vairāk nekā 80 cilvē-
ku. Nolēmu celt dzīvojamo māju, 
un tā tika uzbūvēta. Plāni milzī-
gi! Vajadzēja jaunas šuvējas –                                                                  
nodibināju Rīgas 26. arodskolas 
mācību grupu Kuldīgā.

Kādam tas entuziasms varēja 
nepatikt. Reiz viens cilvēks – 

vārdā nesaukšu – 
ienāca kabinetā un 
uzpūtīgi teica, ka 
ilgi te es nepalik-
šu. Vēl bija ano-
nīmas vēstules ar 
pārmetumiem: ko 
es te – revolūciju 
taisīt atbraukusi? 
Nebija jau man 
jāpaliek, tikai tas 
gads jānostrādā, 
un gribēju pēc ie-
spējas labāk. Sā-
kums bija grūts, 
taču st iprināja 
jaukie kolēģi, ne-

ļaujot sīkām nenovīdībām gūt 
virsroku. Galvenais, lai darbs rit 
un cilvēkiem prieks.

Vai ar vīru iepazināties darba 
gaitās?

Tolaik uzņēmumos bija skaisti 
atpūtas vakari. Uz vienu tika 
uzaicināts toreizējās Kuldīgas 
restaurācijas pārvaldes priekš-
nieks Gunārs Konuševskis. Kas 
zina – kāds varbūt parūpējās, lai 
es tiktu izprecināta! Izskatīgs vī-
rietis, gandrīz kā Alēns Delons. Es 
gan vēl biju domās par atgriešanos 

Rīgā. Precoties pat nepārgāju 
viņa uzvārdā, jo tad zaudētu vietu 
dzīvokļu rindā uz Pļavnieku māju, 
kuras celtniecība tuvojās beigām. 
Gunārs negribēja no Kuldīgas 
pārcelties. 

Bet man Mārā sākās jautri lai-
ki – ne diena nepagāja, kad kāds 
nebūtu pasūdzējies. Briesmīga 
nervu bendēšana gan par lielām 
lietām, gan sīkumiem! Tajos 
laikos lielākās grūtības radīja 
kurināmā trūkums. Atceros, ka 
inženiertehniskie darbinieki ar zā-
ģiem un cirvjiem brauca uz mežu 
pēc malkas. Skatos pa logu, ka 
tikai maza ogļu kaudze palikusi. 
Man iesaka braukt uz Skrundas 
karaspēka daļu, kur strādāja lie-
tuvietis Novicks. Nebija viegli tur 
tikt, tomēr viņš palīdzēja. Gandrīz 
nodibinājām šūšanas cehu, lai 
padomju militāristu sievām būtu, 
ko darīt. Taču Maskavas augstākā 
priekšniecība aizliedza. Citureiz 
pati lidoju uz Doņecku pēc oglēm. 
Daudzas tādas lietas.

Vai tāpēc aizgājāt strādāt 
rajona izpildkomitejā?

Uzreiz jau ne, jo uzskatīju, 
ka iesāktais jāpabeidz. Regulāri 
mani sauca uz izpildkomiteju at-
skaitīties, bet biju nogurusi. Esmu 
pateicīga Māras lielajam kolektī-
vam, kas mani atbalstīja. Laikam 
tas bija 1981. gadā, kad kārtējā 
sapulcē man piedāvāja pāriet 
darbā par izpildkomitejas priekš-
sēdētāju. Sekretāre nosmēja: ,,Uz 
šejieni nāk strādāt vai nu patrioti, 
vai idioti.” Līdz šai dienai nezinu, 

kā viņa to domāja: pozitīvi vai 
sliktā nozīmē. Toreiz bija pavisam 
cita sistēma, jo neviens uz tādiem 
amatiem nerāvās kā tagad. Alga 
vadošajiem aptuveni līdzīga, bet 
uzņēmumos varēja nopelnīt daudz 
vairāk: bija premiālās piemaksas, 
bezmaksas sanatorija utt. Pēc tam 
uzzināju, ka uz to amatu aicinātas 
vairākas ietekmīgas personas, bet 
tās atteikušās. 

Bet darbs laikam patika – 
nebija taču papīru un sūdzību 
izskatīšana.

Darbs bija praktisks. Gāju pa 
parkiem skaitīt, cik kurā vietā 
puķes varēs iestādīt, jo nebija 
naudas. Lapegļu ielā egles stādī-
jām sabiedriskā kārtā, ne priekš-
vēlēšanu nolūkā. Naudas tik maz! 
Sāpīgs bija dzīvokļu jautājums. 
Kuldīgai jaunos speciālistus vaja-
dzēja visās nozarēs. Viņi labprāt 
brauca šurp, bet nebija normālu 
dzīvokļu. Kad 90. gados ienāca 
jaunas vēsmas, es Latviju iedomā-
jos citādāku nekā tagad. Piekrītu 
profesoram Ervidam Grinovskim, 
ka brīvību izcīnīja tauta, bet vara 
nonāca morāli un ētiski netīru 
cilvēku rokās. 

Kā iepazināties ar tēlnieci 

Līviju Rezevsku?
Viņas vārdu pirmoreiz izdzir-

dēju 1974. gadā, kad ar studiju 
biedriem biju Sevastopolē. Gids 
pieveda pie liela monumenta 
un teica, ka tie esot latviešu 
tēlnieku darbi – Līvijas un vēl 
divu skulptoru. Studiju biedrenes 
bikstīja sānā: tie taču mani latvie-
ši. Tiešām prieka skudriņas caur 
kauliem izskrēja! Otrreiz tikšanās 
iznāca 1983. gada maijā. Izpild-
komitejā sekretāre pieteica, ka 
ieradusies māksliniece Līvija Re-
zevska. Tajos laikos mākslinieku 
ierašanās bija liels notikums. Ka-
binetā ienāca neliela auguma sie-
viete, ar stingru rokas spiedienu 
sasveicinājāmies. Teica, ka mūsu 
priekšteči atbalstījuši ieceri veidot 
Kuldīgā skulptūru dārzu (tagad 
Pilsētas dārzā – aut.). Vai arī mēs 
atbalstīšot? Atbildēju, ka darīšu, 
cik varēšu. Cenšos to joprojām. 

Kāpēc?
Jūtos tā kā vainīga, jo tad, 

kad viņa sāka vest skulptūras uz 
Kuldīgu, mums visam nepietika 
naudas. Nav jau arī tagad, bet 
tāpēc jau nedrīkst mantojumu 
laist postā.

Uzticamais trikotāžas fabrikas Māra kolektīvs 80. gados. Vadītāja Antoņina Valeiņa pirmajā 
rindā vidū.

Ar dēlu Jāni – prāmja Romantika stūrmani. 

Ar P.Stradiņa Klīniskās universitātes slimnīcas ārstu un mūziķi Dinu 
Sumeragu, pianisti un dziedātāju Dženiferu Rumpāni, draudzeni, 
veselības eksministri un ārsti Ingrīdu Circeni  Līvijas Rezevskas izstāžu 
zālē pēc mediķiem veltītā koncerta pērn augustā.

Satikšanās ar pirmo klases audzinātāju Valentīnu Tereško (vidū) 
pēc 39 gadiem.

Pēc dēla Jāņa iesvētībām kopā ar Kuldīgas 
katoļu priesteri Romanu Grantovski un 
Jāni Cini.

Jaukais studiju laiks Kijevā.

Daina Tāfelberga, Antoņinas Valeiņas arhīva foto

„Ir manī 
lepnums, 

ka nāku no 
Latgales, 
bet tas 

netraucē 
dzīvot un 

kārtīgi 
strādāt 

jebkurā citā 
vietā.

„Kad 90. gados 
ienāca jaunas 

vēsmas, 
es Latviju 
iedomājos 

citādāku nekā 
tagad.”

„Skatos: fabrikā maza ogļu kaudze 
palikusi. Man iesaka braukt uz Skrundas 

karaspēka daļu. Citureiz pati lidoju uz 
Doņecku pēc oglēm.”

„Strādniekiem vajadzēja dzīvokļus – 
nolēmu celt dzīvojamo māju. Vajadzēja 

jaunas šuvējas – nodibināju Rīgas                       
26. arodskolas mācību grupu Kuldīgā.”
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Kuldīga – pilsēta ģimenēm
„Bērnību esmu pavadījusi Ēdo-

lē un vidusskolas gaitas sāku Viļa 
Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā, bet 
nu jau tā mainījusi nosaukumu uz 
Viļa Plūdoņa Kuldīgas vidussko-
lu. Ar vīru Mārtiņu Štofregenu 
iepazinos vidusskolā, un šovasar 
mums aprit desmit gadu, kopš 
esam kopā, pieci no tiem pavadī-
ti laulībā. Mūsu ģimenē aug divi 
dēli: Martins (6) un Merlins (3).

Kuldīgu vienmēr esmu uzska-
tījusi par mājām un kopš laika 
gala zinājusi, ka vēlos savas mā-
jas veidot tieši šeit, jo Kuldīga ir 
maza pilsēta, droša vieta ģime-
nēm ar bērniem. Ir lietas, kuru 
pilsētai pietrūkst, bet ticu, ka 
ejam uz mērķi to uzlabot. Man 
ļoti svarīgi, lai bērni var laiku 
pavadīt produktīvi, lai būtu spor-
ta nodarbības, kas ved uz izaugs-
mi.” 

Nekad neapstāties 
„Iestājos Liepājas Universitātē 

un ieguvu bakalaura grādu peda-
goģijā. Esmu skolu beigusi tieši 
kā speciālās izglītības skolotāja, 
tātad varu strādāt speciālās iz-
glītības iestādēs, kur ir bērni ar 
viegliem un smagiem garīgās 
attīstības traucējumiem. Psiho-
loģija augstskolā tiek apgūta, 
bet skolotājam visu dzīvi jāpiln-
veidojas un jāapmeklē kursi, jo 
zināšanas un iemaņas jāpapil-
dina. Viens no plusiem, kādēļ 
devu priekšroku šai profesijai: 
nav standarta darba laika no 8.00 
līdz 17.00. Turklāt studijas no-
tika neklātienē, tādēļ vienlaikus 
mācījos Kuldīgas tehnikumā par 
skaistumkopšanas speciālisti. 
Skolotājas profesiju izvēlējos tā-
pēc, ka pēc vidusskolas neredzē-
ju savu aicinājumu un arī lielpil-
sētā sevi iedomāties nespēju. 
Zināju, ka gribu palikt Kuldīgā. 
Liepāja bija pilsēta blakus. Viens 
no faktoriem: mana vecākā māsa 
strādāja Viduskurzemes pamat-
skolā un sevi līdz galam vēl ne-
kur neredzēju, bet iegūt augstāko 
izglītību bija principa jautājums. 
Tas ielikts ģimenē, un citu opci-
ju nebija – augstākajai izglītībai 
jābūt. 

Tā ieguvu divas izglītības vien-
laikus. Apvienot nebija grūti, jo 
tajā laikā tā bija mana prioritā-
te – mācīties. Taču atbildēt, vai 
esmu atradusi sevi, pagaidām 
nevaru, jo cilvēkam jāizmēģina 
dažādas lietas, lai sevi izzinātu 
un izprastu. Bet vienu gan zinu – 
savu darbu daru pēc labākās 
sirdsapziņas un nedarīšu tādu, 
kas sagādā negatīvas emocijas. 

Bez procesa nav progresa
MAIRAI ŠTOFREGENAI bijušas profesionālās izaugsmes iespējas vairākās pilsētās, taču viņa 
skaidri zina, ka ir Kuldīgas patriote un šī pilsēta viņai ir sirdī. Maira ar vīru audzina divus 
bērniņus, strādā par speciālās izglītības skolotāju Viduskurzemes pamatskolā-attīstības 
centrā. „Strādājot šeit, noteikti jābūt emocionāli stipram cilvēkam,” atklāj Maira, jo skolā 
mācās bērni ar uzvedības un garīgās attīstības problēmām.

Vēlos papildus apgūt dažādus 
kursus, lai vienmēr būtu kustībā 
un ļautu sev augt.”  

Dzīve pēc dienas režīma
„Zināju, ka Viduskurzemes pa-

matskolā-attīstības centrā skolo-
tāji nepieciešami. Neko negaidot, 
aizsūtīju CV, un mani pieņēma. 
Šādās skolās strādā gan skolotāji 
ar pedagoģisko izglītību, kuri var 
strādāt arī par sākumskolas vai 
pamatskolas skolotājiem, gan an-
gļu valodas skolotāji, taču viņiem 
jāiziet speciālās izglītības kursi. 

Darba ritms atkarīgs no slodzes, 
tādēļ tas katram ir savs.  Skolē-
niem 8.30 sākas stundas, pēc tam 
pie viņiem ir klašu audzinātāji, 
vakaros – naktsauklītes. Skolē-
ni vadās pēc dienas režīma: ir 
saplānotas aktīvas, radošas pēc-
pusdienas, lai būtu interesanti, ir 
pulciņi ar sportiskām aktivitātēm 
un nodarbības pie logopēda. Va-
karā viņi izpilda mājasdarbus, 
notiek izglītojošas lekcijas. 

Es esmu skolotāja mazajiem 
bērniņiem, kuri mācās pēc 
59.  programmas, bet klases au-
dzinātāja – 7.a klasei, kas mācās 
pēc 58. programmas*. Vienai 

klasei ir divi audzinātāji. Manu 
dienas režīmu grūti izstāstīt, jo 
tas ir mainīgs un atšķirīgs. Bēr-
niem stundas ir līdz 15.00 vai 
16.00, tad pieslēdzas audzinātā-
ja, un es esmu ar viņiem kopā. 
Darām visu kopā, līdz kamēr 
bērni iet dušā un gulēt. 21.00 
varu braukt mājās, jo tad nāk 
naktsauklīte. Tādi ir divi garie 
vakari. Citiem skolotājiem ir cits 
režīms. Mazie bērni iet gulēt ag-
rāk, lielie var iet drusku vēlāk. 

Skolā bērni var palikt internā-
tā, tāpēc šeit viņi pavada laiku 
no pirmdienas līdz piektdienai, 
jo te mācās skolēni no dažādiem 
novadiem, piemēram, Lielvār-
des, Jelgavas, Ventspils, Liepājas, 
Aizputes un citiem. Tas nozīmē, 
ka skolotājiem jābūt radošiem, 
jāspēj pielāgoties dažādām situā-
cijām. Te mācās bērni ar vidējiem 
un smagiem garīgās attīstības 
traucējumiem, un labā lieta ir tā, 
ka bērniem pēc pamatizglītības 
iegūšanas var apgūt arodu četrās 
nozarēs: kokapstrādē, mežsaim-
niecībā, ēdināšanā un mājturībā. 

Man kā skolotājai jābūt mī-
lošai, saprotošai, tai pašā laikā 
spēcīgai, jo ir bērni ar uzvedības 

problēmām, un tās prasa arī labu 
nervu sistēmu. Jārēķinās, ka man 
var tikt veltīti ne tie paši jaukā-
kie vārdi, bet to nedrīkst uztvert 
personīgi. Jāsaprot cēloņi, kādēļ 
kāds sevi izpauž tieši šādi. Man 
nav emocionāli grūti ar viņiem 
strādāt, jo māku darbu atstāt dar-
bā un neņemt izjūtas sev līdzi. 
Tomēr kādai sirdslietai jābūt, jo 
tas palīdz izaugsmei un mentāla-
jai veselībai.”

Kā paspēt visās lomās?
„Sevi redzu kustībā, tādēļ bēr-

na kopšanas atvaļinājumā iegu-
vu skaistumkopšanā jaunu kva-
lifikāciju – vizāžiste. Mācības 
notika Rīgā, ieguvu jaunu piere-
dzi, ko tagad izmantoju papildus 
pamatdarbam. Uzskatu to pagai-
dām par hobiju, bet laiks rādīs. 

Esmu tajā sarakstā, kuriem 
Covid-19 laiks nav nesis negatī-
vas pārmaiņas. Tieši pretēji – ir 
licis aizdomāties par vērtībām un 
atvēris  iespējas sevi pilnveidot. 
Mans pamatdarbs ir būt skolo-
tājai, un šai laikā esam braši tu-
rējušies pretī valstī notiekošajam 
un strādājuši klātienē ierastajā 
režīmā. Tomēr skaistumkopša-
nu tas ļoti ietekmējis, un  esam 

spiesti pieiet no citas puses, lai 
sevi neapdalītu. 

Mana prioritāte ir ģimene – 
visu pakārtoju tai, jo neviena lie-
ta nav neaizstājama, bet ģimene 
ir mana vērtība. Dažreiz jūtu, ka 
laika nepietiek, jo gribas paspēt 
visu: būt labai darbā, savā iz-
augsmē, būt sievai, mammai un 
pašai kā sievietei. Tādos brīžos 
gribas apstāties un pajautāt, kur 
es sevi redzu kā dominējošo, jo 
visu nekad nevar paspēt. Kad ie-
zogas pārmetumi, ka kaut kas ne-
tiek paveikts pienācīgi, klausos 
iedvesmojošas lekcijas, kurās 
cilvēki dalās atziņās, arī pieļau-
tajās kļūdās. Tas ir kā spēriens, 
lai saprastu, ka sevis nosodīšana 
uz priekšu neved. Vienmēr jāat-
ceras, ka kļūdīties drīkst  un pat 
vajag, jo tas ved uz sevis izzinā-
šanu un izaugsmi.

Protams, ir reizes, kad man pa-
tīk nedarīt neko. Tā ir metode, 
kā atslēgties no apkārt notieko-
šā. Labprāt skatos seriālus – tas 
jau no bērnības. Man ir svarīgi 
pavadīt laiku kopā ar tuvākajiem 
cilvēkiem, un mēs vienmēr iz-
domājam, kā brīvdienas pavadīt 
aktīvi: pastaigas ierindojas topa 
augšgalā. Tagad bērniem ir ļoti 
labs vecums, lai viņus visur ie-
saistītu. Lielākais puika bieži 
dodas ar tēti makšķerēt, un viņi 
pavada laiku kopā, darot puiku 
lietas.” 
* Bērni ar garīgās attīstības traucējumiem 
(58) un ar smagiem garīgās attīstības vai 
vairākiem smagiem traucējumiem (59)

Katrīna Blaua
Mairas Štofregenas 

arhīva foto

Kur apgūt speciālās izglītības skolotāja 
profesiju?
► Liepājas Universitātē
► Latvijas Universitātē
► Rēzeknes Tehnoloģiju akadēmijā
► Rīgas Stradiņa universitātē

Kliente Agnese 
Tāramē un vizāžiste 

Maira Štofregena.

„Tas ielikts ģimenē, 
un citu opciju nebija – 
augstākajai izglītībai 
jābūt. Mācījos arī 
tehnikumā. Tā ieguvu 
divas izglītības 
vienlaikus.”

Maira Štofregena 
ir skolotāja 

Viduskurzemes 
pamatskolā-attīstības 

centrā: „Strādāju te 
astoņus gadus un varu 

teikt: tas, kā uz visu 
skatāmies, atkarīgs 

no mums pašiem. 
Arī tie bērni, kuri it kā 

ir atšķirīgi, ir tiesīgi 
saņemt mīlestību, 

rūpes un izaugsmi. 
Man ar viņiem nav 
emocionāli grūti.”
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saruna ar jubilārU

aprīlī mūžībā aizgājuši

veselībai un labsajūtai MANAS ATZIŅAS

stārķa vēstis

„Viņš tā arī pateica: „Ielieciet 
avīzē man apsveikumu, lai cilvē-
ki zina, ka es vēl esmu dzīvs!”” 
Tā stāstu par vectēvu un to, kā 
viņu atceras daudzi kuldīdznieki, 
sāk mazmeita Inese Afanasjeva. 

20 gadi aizvadīti Kuldīgas gā-
zes kantorī, un to laikā pabūts 
teju katrā pilsētas mājā. Pirms 
tam O.Afanasjevs strādājis kok-
apstrādes fabrikā Vulkāns, kurā 
bijis finiera līmēšanas ceha brigā-
des brigadieris. Dziedājis fabrikas 
ansamblī, bet līdz 25 gadu vecu-
mam aizrāvies ar boksu. Padomju 
gados kāpis arī uz kultūras nama 
skatuves, tikai lai nevis dziedātu, 
bet boksētos, jo tolaik boksa mači 
rīkoti skatītāju priekšā. 

Kā stāsta mazmeita Inese, vec-
tēvs savā mūžā izlasījis ļoti daudz 
grāmatu. Vislielākā interese ir 
par vēsturi. Darbs gāzes kantorī 
ļāvis apmeklēt dažādus namus, 
un tā mājās izveidota kolekcija 
no vēsturiskiem priekšmetiem, 
kurus cilvēki viņam atdāvināju-
ši. Ir mēbeles, pulksteņi, bet vis-
lielākais lepnums – 19. gadsimtā 
Pēterburgā ražotas klavieres ar 
ziloņkaula taustiņiem, un ar tām 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 5. līdz 12. maijam 
piedzimušas sešas meitenītes un seši puikas.

Bērniem doti šādi vārdi: Alise, Luīze, Emma, Luīze Hanna, Lai-
ma, Keita, Aleksandrs, Niks, Orests, Jānis, Rihards, Raivis. 

Beidzot mūs lutina siltums un 
saule, ko visi ilgi gaidījuši. Orga-
nisms noilgojies pēc D vitamīna, 
ko sniedz saules gaisma, taču 
nereti aizmirstam, ka pēc garās 
ziemas āda nav pieradusi pie tik 
intensīvas saules, tāpēc iespēja 
apdegt ir lielāka. Ziemas laikā 
āda ir zaudējusi visu pigmentu, 
ko iepriekšējā vasarā no sau-
les ieguvusi. Tieši šis pigments 
pasargā no apdegšanas, tāpēc 
pirmajās sauļošanās reizēs īpaši 
jāpiesargājas. Arī tad, ja āda jau 
ir iesauļota, no apdegšanas tā nav 
pilnībā pasargāta. 

Vienalga, vai saules apdegums 
radies pavasarī vai vasaras vidū, 
tas ir kaitīgs, jo var veicināt ādas 
vēzi – melanomu. Var veidoties 
arī bazalioma, kas tāpat ir ādas 
vēža veids. Visbiežāk izskatās 
kā veidojums, kas nedzīst. Vairu-
mā gadījumu tā novērojama tieši 

 Latvijā mani visvairāk ie-
priecina Dziesmu un deju svēt-
ki, kā arī Jūrkalnes stāvkrasts.
 Latvijā mani visvairāk ap-
bēdina neparedzamie laikap-
stākļi.
 Kuldīgā iepriecina viss – 
sākot ar infrastruktūru, beidzot 
ar fizisko aktivitāšu iespējām 
bērniem un jauniešiem.
 Kuldīgā visvairāk apbēdi-
na – tādu lietu nav.
 Mana lielākā vēlēšanās ir 
sasniegt profesionālu izcilību 
pedagoģijā un iedvesmot bēr-
nus un jauniešus būt fiziski ak-
tīviem.
 Man darbā vissvarīgākā 

ir komunikācija ar bērniem un 
jauniešiem.
 Ja būtu jāmaina nodarbo-
šanās, tad kļūtu par profesionā-
lu kērlingisti.
 Mans dzīves moto – ir trīs 
lietas, kuras patiesi mirdz: sau-
le, ziedi un laba sirds.
 Vērtīgākā dzīves mācība: 
nemēģināt pierādīt sevi tur, kur 
mani nedzird.
 Es dzīvē nekad – tiešām ar 
šiem vārdiem nespēlējos, jo tad 
tas notiek vienmēr!
 No saviem vecākiem mācos 
beznosacījumu mīlestību.
 Mani visvairāk iedvesmo 
daba un tās mainīgie procesi.

Mēnesī – 51 bērniņš
Pagājušomēnes Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā sagai-

dīts 51 mazulis: 30 meitenes un 21 zēns.
Visvieglākais jaundzimušais bija meitenīte, kas svēra 2,73 kg, 

smagākais bija puisītis – 4,67 kg. Garākais aprīļa bērniņš bija 
puisītis (59 cm), īsākās bija meitenītes (51 cm). Māmiņas vidē-
jais vecums – 28,2 gadi, mazuļus pasaulē laidušas sievietes no 18 
līdz 43 gadiem. Lielākā daļa – no Kuldīgas (17), Talsu (desmit) 
un Saldus novada (septiņas), taču Kuldīgas slimnīcu izvēlējušās 
arī sievietes no Ķekavas, Popes, Dundagas, Valdemārpils, Vents-
pils un citurienes. 

Populārākie vārdi aprīlī: Katrīna un Alise (pa divām), kā arī Lū-
kass (trīs). Dažām meitenītēm vecāki devuši divus vārdus: Alise 
Rovena, Šarlote Lote, Marta Anna.

Kuldīgas novadā
Zenta Spuļģīte (1943)
Andis Ļaudāms (1982)
Ilga Pole-Āboliņa (1933)
Marija Priedēna (1938)
Ināra Grava (1955)
Imants Strazdiņš 
(1930)
Dzidra Kate Apškalne 
(1940)
Varlijs Štromanis (1963)
Igors Kalugins (1967)
Dzintra Tiltiņa (1955)
Māra Neimane (1944)

Laimons Ilmārs Hauptmans 
(1926)
Inguna Spuleniece (1967)
Mārīte Stopiņa (1949)
Rubens Vītols (1936)
Aina Velta Skrube (1940)
Harijs Sējējs (1937)
Rasma Vidmane (1940)
Jānis Bierands-Bierens 
(1959)
Arvīds Birze (1932)
Andris Arvids Liepa (1942)
Raimonds Brūders (1965)
Imants Zvejnieks (1936)

Juris Imants Dambergs 
(1947)
Jevgeņijs Krilovs (1987)

Skrundas novadā
Ēriks Strautiņš (1950)
Edīte Kraskovska (1934) 
Ilmārs Luba (1939)
Egne Indriksone (1937)
Daina Kola (1956)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļu 

informācijas)

Osītis no gāzes kantora
Tas ir vīrs, kurš boksējies uz Kuldīgas kultūras centra skatuves un 
vēl atminas adreses, uz kurām savulaik vesti gāzes baloni. Oskaram 
Afanasjevam 13. maijā tika svinēta apaļa jubileja – 80 gadu. 

O.Afanasjevs ļoti lepojas. Pašam 
veselība vairs neļauj tās spēlēt, 
bet, ja varētu, tad spēlētu, jo to 
viņš māk. 

Mazmeita atklāj, ka svinības 
būs tādas, kā to atļauj epidemio-
loģiskie noteikumi, jo vectēvam 
visos laikos paticis svinēt gan ju-
bilejas, gan dzīvi. Būšot svētku 
galds, ieraušot kādu graķīti, un 
neiztikšot arī bez mūzikas, jo tik 

nozīmīga jubileja jāsvin kārtīgi. 
Lai arī Oskars pat šajā vecumā 
ir gana sprauns, radinieki tomēr 
visvairāk vēlē veselību, jo ga-
viļnieka mērķis ir nodzīvot līdz 
103  gadiem. Mazmeitas nešau-
bās, ka viņš to sasniegs, un saka: 
„Viņš ir viens veselīgs opis!”

Alberts Dinters 
Oskara Afanasjeva 

arhīva foto

Oskars Afanasjevs ar mazmeitām Kristīni un Inesi 1989. gadā.

„Mācos beznosacījumu 
mīlestību”

Klinta Āboliņa, 
Kuldīgas 

2. vidusskolas 
sporta 

skolotāja

Sauļoties – ar mēru!

Dace 
Masaļska, 
Kuldīgas 
salona Efeja 
kosmētiķe

saulei pakļautajās vietās – tās ir 
deguns, vaigi, piere, kakls, ausis, 
krūtis un mugura. 

Latvijā maijs, jūnijs un jūlijs ir 
mēneši ar visdāsnāko ultravio-
leto starojumu, tomēr jutīgākas 
ādas īpašniekiem un tiem, kam 
ir nosliece uz pigmentāciju, jā-
būt uzmanīgiem, jau sākot ar 
martu. Īpaši no saules jāsargās 
maziem bērniem un gaišas ādas 
īpašniekiem. Ja bērns spēlējas 
ārā, obligāti jāliek cepure un jā-
lieto aizsargkrēms ar aizsargfiltru 
SPF 30–50. Labi noder arī saules-
sargi. Tagad, kad bērni un jaunieši 
uzturas ārā, notiek treniņi un citas 
nodarbības, ļoti svarīgi ir lietot 
aizsargkrēmu, īpaši mazajiem 
bērnudārzniekiem, kuri mēdz 
rotaļāties ārā. Arī cilvēkiem, kas 
nododas dārza darbiem, par to jā-
atceras. Ja aizsargkrēms nav lie-
tots, gaiša āda dienas vidus saulē 
apdeg jau pēc 15–20 minūtēm. 

Tas nenozīmē, ka sauļoties ne-
drīkst, taču tas jādara ar mēru. 
Vislabāk lietot krēmus ar UVA un 
UVB aizsargfiltriem. UVB stari 
rada apdegumus, savukārt UVA 
ādā nokļūst daudz dziļāk, izraisot 
priekšlaicīgu novecošanos, veido-
jot krunkas, tie rada pigmentācijas 

plankumus. Bet aizsarglīdzekļi iz-
veido barjeru starp ādu un saules 
radīto ultravioleto starojumu. Ti-
kai tā var saglabāt dabisko skais-
tumu un veselību. Arī tetovējums 
saglabāsies ilgāk un neizbalos, ja 
to aizsargās ar krēmu. 

Uzturoties saulē, nedrīkst aiz-
mirst par ūdens dzeršanu, jo pat 
tad, ja lietots aizsargkrēms, āda 
mēdz izžūt. Ja paredzēta pelde, 
krēms jāatjauno. Pēc uzturēšanās 
saulē svarīgi lietot arī krēmu pēc 
sauļošanās, kas ādu nomierinās 
un atvēsinās. Visbiežāk tā sastā-
vā ir alveja, kam ir atvēsinošas 
un dziedējošas īpašības. Pavasa-
rī, kad saulei visvairāk pakļauta 
tieši seja, labi, ja sejas krēms, ko 
lietojat ikdienā, jau satur SPF (no 
angļu valodas – saules aizsardzī-
bas faktors). Tad nebūs jāatceras 
papildus uzklāt aizsargkrēmu. 
Ja saulē jāuzturas ilgāk, aiz-
sargkrēms jāuzklāj atkārtoti. 

Svarīgi likt saulesbrilles, lai 
spilgtajā gaismā nav jāsamiedz 
acis, jo tad ap tām veidojas krun-
ciņas. Tāpat svarīgi atcerēties par 
lūpu balzamu ar SPF, kā arī roku 
krēmu. Bieži aizmirstam, ka roku 
āda ir viena no pirmajām, kas pa-
rāda novecošanās pazīmes.
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riteņbraukšana

pludmales volejbols

Ko labprāt darāt pavasarī? 
Ir sācies mans mīļākais gada-

laiks, un tā vien gribas rosīties. 
Visvairāk jau patīk nūjot. Tā ir vi-
tamīnu deva, un to man vajag. Ja 
netieku pastaigā pa mežu, šķiet, ka 
kaut kā būtiska pietrūkst. 

Cik sen nūjojat?
Desmit gadus vismaz. Sāku to 

darīt ar interešu kopas Dzērves da-
lībniecēm. Reizi vai divas mēnesī 
ir konkrēts temats, piemēram, reiz 
ģērbāmies kovboju stilā, citreiz – 
pirātu, esam tērpušās arī kā puķes. 
Pirms pandēmijas katru reizi bijām 
citā vietā un apvienojām divus vie-
nā: nūjošanu un ekskursiju. Kat-
rai reizei maršrutu izdomāja kāda 
Dzērvju dalībniece. Daudzreiz 
esam piedalījušās nūjošanas festi-
vālā Ventspilī. Vēl nūjoju kopā ar 
draudzeni.

Šoziem pastaigās devāmies in-
dividuāli. Vakaros savā grupiņā 

vatsapā dalījāmies ar rezultātiem, 
kas dienā padarīts. Iepriekš kopā 
svinējām svētkus, piemēram, va-
saras saulgriežus, ģērbāmies tautas 
tērpos. Dzērvēs esam ap 17. Nu jau 
līdzi mums nāk arī mazbērni. 

Cik garu distanci parasti no-
ejat? 

Tas atkarīgs no noskaņojuma, 
arī laika apstākļiem. Pārsvarā no 
pieciem līdz desmit kilometriem. 
Aukstā laikā tie ir divi vai trīs. La-
bākais laiks nūjošanai ir pavasaris, 
arī rudens un, protams, vasara. 

Kādas fiziskās nodarbes vēl 
esat iecienījusi?

No skolas laikiem līdz tam lai-
kam, kamēr varēju paskriet, no-
darbojos ar vieglatlētiku. Skrēju 
jau tad, kad daudzi to vēl nedarīja. 
Vislabāk man patika garie gabali 
no trīs līdz pieciem kilometriem. 
Piespiedu kārtā skolā vienmēr lika 
lēkt augstlēkšanā. Laikam man sa-

nāca – šķērītē pārvarēju 1,35 met-
rus. Jaunībā spēlēju basketbolu. 
Laidu skolā, kurā mācījos, zālē 
bija zemi griesti – volejbolu neva-
rēja spēlēt. 

Kas jūs sportam pievērsa?
Pat īsti nezinu. Skolā nebija pe-

dagogu, kas mūs trenētu. Tolaik 
nezināju, ko nozīmē trenēties. Cik 
no dabas man bija dots, tik arī stun-
dās un sacensībās darīju. Laidu as-
toņgadīgo skolu pārstāvot sacen-
sībās, vairākkārt mājās pārvedām 
diplomus un medaļas. Vēlāk, arī 
strādājot kolhozā, braucām uz da-
žādām sacensībām. Es vienmēr 
esmu bijusi gatava iet un startēt. 
Sportošanas prieks nekad nav apsī-
cis. Skriešanā ir laba sajūta: esmu 
distanci noskrējusi līdz galam un 
sevi pārvarējusi. 

Kuldīgas 2. vidusskolā tāpat 
daudz sportoju: skrēju, spēlēju bas-
ketbolu, orientējos. Arī tā ir viena 

no manām sirds nodarbēm. Vēlāk 
piedalījos orientēšanās kluba Taka 
sacensībās. Pirmajās reizēs bija 
interesanti, un prasmes apguvām 
pašmācībā. Karti paņēmām, bet 
visi brīnījās, kā mežā iztiekam bez 
kompasa. Sākumā jau nezinājām, 
ka bez kompasa mežā nevajag iet 
(smejas). Bet ar uzdevumu galā ti-
kām. Sporta akadēmijā 2014. gadā 
pabeidzu C kategorijas sporta tre-
neru kursus un varu trenēt orientie-
ristus. 

Ar ko vēl skolā aizrāvāties?
Man patika dziedāt. Kuldīgas 

2. vidusskolā bija obligāti jādzied 
korī, citādi lika sliktas atzīmes. 
Vēlāk kādu brīdi dziedāju Lai-
du pagasta ansamblī. No mācību 
priekšmetiem patika ģeogrāfija un 
latviešu valoda. Vēl šodien mani 
kaitina nepareizi uzrakstītais. 

Kur ceļš veda pēc vidusskolas?
Uz Jēkabpils lauksaimniecības 

tehnikumu – dabūju diplomu kā 
lopkopības kompleksa vadītāja. 
Toreiz bija jāmācās nepilns gads. 
Pēc tam Laidos strādāju kolhozā 
Spartaks. Pilsēta nevilināja – man 
patika lauki. Pēc dabas biju ļoti 
kautrīga. Šīs īpašības dēļ daudz ko 
neesmu varējusi izdarīt. Pēc vidus-
skolas gribēju mācīties fizkultūras 
institūtā. Sabijos, ka nenokārtošu 
iestājpārbaudījumus. Īpaši baidīja 
ķīmija, jo to abās skolās mācīja ne 
visai labi. Neaizbraucu. 

Vēl gribēju mācīties Tērvetē, kur 
varēja apgūt zirgkopību. Arī tas ne-
sanāca. Mīlestība pret zirgiem man 
ir no bērnības. Mamma fermā slau-
ca govis, un bija arī zirgi. Ar māsu 
Dagniju rāpāmies tiem mugurā un 
jājām – baiļu nebija. Abas arī govis 
ganījām. Zootehniķei teicām: ja 
dos zirgus, tad ganīsim (smejas). 
Dabūjām, sēdējām tiem mugurā 
un lasījām grāmatas. 

Spēli pabeidz 
astoņas ģimenes

Aprīlī ap 30 ģimeņu pa-
ņēmušas karti, lai piedalī-
tos Kuldīgas novada sporta 
skolas rīkotajā orientēšanās 
spēlē, bet to pabeigušas vien 
astoņas.  

Pēc rezultātu apkopošanas 
trīs komandas – Avdjukeviču, 
Āboltiņu un Bikavu ģimene – 
saņēmušas dāvanu karti no 
kooperatīva Kuldīgas labumi. 
Maršrutā bijā jāatrod pieci 
punkti, katrā paslēpies kāds 
burts. Sameklējot piecus, vaja-
dzēja izveidot vārdu Jumis un 
ar to nofotografēties. Burti tika 
noslēpti pastaigu takas galā 
pie jaunā Ventas tilta, smilšalu 
apkaimē, pie Baltavota, skautu 
nometņu vietā Tigavā un Kul-
dīgas pilskalnā. 

Uz finālu pēc 
ceļazīmes 

Kontinentālā kausa izcīņas 
otrajā kārtā Latvijas pludma-
les volejbola izlasei – 2. vieta.  

Latvieši finālā cīnījās ar 
Turcijas sportistiem, kuriem 
piekāpās gan Aleksandrs Sa-
moilovs un Jānis Šmēdiņš, gan 
Artūrs Rinkevičs un Ardis Da-
niels Bedrītis.

Latvijas izlase iekļuvusi fi-
nālturnīrā, kurā  no 23. līdz 
26. jūnijam tiks iegūta pēdējā 
ceļazīme uz olimpiskajām spē-
lēm Tokijā. 

Krists gūst 
traumu un 
izstājas

Velobrauciena Giro d’ Italia 
ievadā 8,6 kilometru indivi-
duālajā braucienā kuldīdz-
niekam Kristam Neilandam 
(Israel Start-Up Nation) bija 
105. rezultāts, bet ar to vi-
ņam sacensības beigušās, jo 
jau pēc finiša sportists ne-
gadījumā salauzis atslēgas 
kaulu. 

Sezonas pirmā grandtūre 
sākās Turīnas ielās ar šo in-
dividuālo braucienu. Startēja 
186  dalībnieki no 23 koman-
dām. Vienīgais Latvijas pār-
stāvis K.Neilands distanci pie-
veica pēc deviņām minūtēm 
un 42 sekundēm un ierindojās 
105. vietā (vidējais ātrums – 
53,19 km/h).  Bet viņa koman-
da vēlāk paziņojusi, ka ceļā uz 
viesnīcu Krists avarējis un lau-
zis labo atslēgas kaulu. Viņam 
vajadzīga operācija.

Vienmēr būt kustībā
Laideniece AINA BAUMANE vienmēr 
bijusi aktīva dzīvesveida piekritēja, un 
tagad sirdij tīkamā nodarbe ir nūjošana. 
Sportošanas prieku mantojuši arī četri 
viņas bērni: dēli Agnis, Armands, Ainis un 
meita Aiva. 

Dzīvojot laukos, jau no bērnu 
dienām jāstrādā. Ravējām ga-
rumgaras biešu vagas, līdzējām 
mammai sakopt lopus. No skolas 
braucām kartupeļu talkās, arī plū-
mes lasīt. Vasarās bērni pelnīja 
brīvpusdienas, bet rudenī varēja 
doties ekskursijās. Atceros: brau-
cām uz Maskavu, Ļeņingradu. 

Visa bērnība pagāja Lejās pie 
Snēpeles robežas, pēc tam Dzēr-
vēs. Visvairāk laika pavadīju, 
ganot govis un teļus. Tur varbūt 
arī satrenējos ātri skriet. Desmit 
gadu vecumā zaudēju papu – pa-
likām mammai trīs meitas. Tādēļ 
nevarēju tālāk mācīties, lai gan 
gribēju. Dzērvēs dzīvoju līdz 
19 gadiem, un tad visus sāka dzīt 
dzīvot kolhoza centrā. 

Ko kolhozā darījāt?
Mammu, māsu Dagniju un 

mani zootehniķe pierunāja strā-
dāt jaunuzceltajā fermā pie au-
dzējamajām telītēm. Jāaprūpē 

vairāk nekā 200 lopu. Tie bija 
ļoti agri rīti un vēli vakari. Bijām 
pirmrindnieces – katru gadu mūs 
apbalvoja par labu darbu, par 
brīvu braucām ekskursijās. Man 
piešķīra divistabu dzīvokli tikko 
celtā daudzdzīvokļu mājā. No-
strādāju līdz kolhoza likvidācijai.  

Bet mājās bija pašiem sava 
saimniecība. Agrāk – sešas govis, 
jaunlopi, zirgi. Zeme tālu – brau-
cu ar zirgu turp un atpakaļ. Šo-
dien palicis viens teliņš, vistas un 
zirgs. Daudz braucu ar auto, un 
citādi tagad nevarētu – autobuss 
kursē reizi dienā. 

Kādas vēl jums tagad aizrau-
šanās?

Agrāk daudz adīju, tamborēju, 
mezgloju. Jo sarežģītāks raksts, 
jo labāk. Tagad vairs neadu – sāp 
rokas. Bet cepu pīrāgus un mājas 
kūkas. Vēl man patīk dejot tautis-
kās un sarīkojuma dejas. Tautis-
kās visus gadus dejoju Laidu as-

toņgadīgajā skolā, vēlāk pagasta 
vidējās paaudzes kolektīvā. Tas 
bija skaists laiks. Bet, kad partne-
ra nav, var dejot līnijdejas. Kādus 
desmit gadus ar meitu Aivu bi-
jām līnijdeju grupā Melnā kafija. 

Pastāstiet par bērniem! 
Man viņi ir četri: trīs dēli un 

meita. Vecākais dēls Ainis dzīvo 
Dānijā, Armands un Aiva – Kul-
dīgā, jaunākais dēls Agnis – Rīgā. 

Esmu oma pieciem mazdēliem 
un divām mazmeitām: Andrim, 
Artūram, Aivim, Ernestam, Emī-
lam, Agatei un Adelīnai. 

Teju visiem vārds sākas ar 
burtu a. 

Es tā iesāku, un bērni turpināja. 
Man patīk, kā vārds skan. 

Bērni vienmēr ir sportojuši. 
Esam kopā piedalījušies sacen-
sībās, piemēram, orientējoties, 
braucot Velodienā, skrienot triat-
lonu. Kopš 1996. gada piedalījā-
mies Arvīda Šefanovska rīkotajā 
skriešanas seriālā Kuldīgas apļi. 
No 2000. līdz 2010. gadam arī 
Laidu pagasta bērniem orga-
nizēju braucienus uz Kuldīgas 
apļiem. Aiva savulaik spēlēja 
lakrosu, Armands brauca amatie-
ru autokrosā, Agnis sporto riteņ-
braukšanas klubā Virsotne. 

Inta Jansone
Ainas Baumanes arhīva foto

Aina Baumane ar mazdēliņu Aivi.

Savās mājās Dzērvēs Aina ar darbarūķi Ēzelīti bieži devusies palīgā 
darbos.  

Baumaņu ģimenes bilde: mamma Emīlija, jaunākā māsa Dagnija, 
vecākā māsa Valda un Aina (aizmugurē). 

Aina (no labās) piedalījusies arī veterānu sacensībās, 
attēlā kopā ar Veltu Svažu.

Noskrietas dažā-
das distances. Te 
godalga Turlavas 

skrējienā: Ināra 
Rube, Ludmila Joce 
un Aina Baumane. 

Sacensībās Rīgā. Baumaņu ģimene saņēmusi dāvanu karti no veikala Mols: 
Aina, Agnis, Armands, Ainis un Aiva. 

„Tie bija skaisti laiki, kad auļojām pa tuvām un tālām dzimtenes ārēm,” saka Aina. 
No kreisās: meita Aiva ar zirgu Visumu, Aina ar Straujīti, kaimiņiene Baiba ar Rondo.

Interešu kopa Dzērves Latvijas nūjošanas festivālā Ventspilī.

Daudzus gadus Baumaņu ģimene piedalās orientēšanās kluba 
Taka sacensībās: dēls Agnis, Aina, meita Aiva ar dēliņu Aivi.

Kādā Kuldīgas Velodienā: dēls Agnis, vedekla Inguna, Aina, dēls Armands, meita 
Aiva.

„Visvairāk man patīk nūjot. Tā ir 
vitamīnu deva, un to man vajag. 
Ja netieku pastaigā pa mežu, 
šķiet, ka kaut kā būtiska pietrūkst.”

„Pirms pandē-
mijas katru reizi 
bijām citā vietā 
un apvienojām divus 
vienā: nūjošanu un 
ekskursiju.”

„Skolas ga-
dos nezināju, 
ko nozīmē trenē-
ties. Cik no dabas 
man bija dots, tik 
arī stundās un 
sacensībās darīju.”

orientēšanās
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lasītprieks

Ir vērts atvērt
Kuldīgas bibliotēka sagatavojusi apskatu par grāmatām, 
kuras vērts izlasīt. 

Kuldīgā 

bibliotēkā

Kuldīgas novadā 

w www.kuldigasmuzejs.lv

novada muzejā

Kurzemē 

Alsungas novadā 

pasākumi

Maikls Grēgers. Kā nenomirt no... jeb Būt veselam un dzīvot ilgi. Rīga: 
Zvaigzne ABC, 2020. 

Kā nenomirt no sirds, plaušu, smadzeņu, aknu, nieru un infekciju slimībām, 
gremošanas trakta audzējiem, diabēta, augsta asinsspiediena, asins, krūts un 
prostatas vēža, suicidālās depresijas un Pārkinsona slimības. Lielu daļu hro-
nisko slimību, kas spēj izraisīt priekšlaicīgu nāvi, var novērst, mainot dzīves-
veidu un uztura režīmu.

Apkopojis Jānis Siliņš

Kazdangā 
Bibliotēkā – vieta bērniem 

Aizputes novada Kazdangas pagasta bibliotēkā izveidota vieta bēr-
niem un jauniešiem, kurā var izpausties radoši. Ir spēļu un atpūtas 
zona, galds, pie kura var mācīties vai lasīt grāmatas. To drīkstēs iz-
mantot tad, kad ierobežojumi ļaus.

Pāvilostā 
14.–16.V Pāvilostai – 142. Pilsētas centrā izstāde Pāvilosta fotogrāfijās, 
kultūras nama logos senu trauku izstāde, sestdien no 9.00 tirgus laukumā 
mājražotāju un stādu tirgus, muzikāls sveiciens Ar dziesmu cauri pilsētai, 
22.30–2.00 lāzeršovs Pāvilostas stāsts Simtgades parkā, Piecdesmitgades 
parkā un pie muzeja.

Ekspresizstāde Šarmantā Kuldīga
Pie muzeja – krājuma un darbinieku fotogrāfijas atklāj, cik ainaviska un ie-
dvesmojoša pilsēta bijusi senāk, un pierāda, ka nekas nav mainījies.
Spēle Vecpilsētas nianses
Tās maršruts ved no vides objekta Teleports Liepājas ielā cauri vecpilsētai 
līdz muzejam. Uzdevumi rosina atklāt ko jaunu.
 www.kuldigasmuzejs.lv/vecpilsētas-nianses
Virtuālā izstāde Latvijas Tautas frontes Kuldīgas nodaļa
Ap 270 vēstures liecību par LTF Kuldīgas nodaļas vēsturi.
 tautasfronte.kuldiga.lv
Virtuālā izstāde Kuldīga un novads 100 gados
Kuldīgas novads Latvijas 100 gados – no 1918. līdz 2018. gadam. 
Virtuālā izstāde Kuldīga senāk un tagad

Fotogrāfijas atklāj pilsētas stāstu: kāda tā bijusi senāk un kā mainījusies līdz 
2018. gadam.
20 novadnieku dzīvesstāsti
 www.kuldigasmuzejs.lv/ievērojami-novadnieki

Tiešsaiste feisbukā 
20.V 11.00 Jauno grāmatu rīts.
25.V 11.00 Padomi vieglākai ikdie-
nai – saruna ar fizioterapeiti Vinetu 
Baukši.
28.V 11.00 Jauno grāmatu rīts.

Virtuālā izstāde
No 18.V gleznotājam, tēlotājas māks-
las studijas Kuldīgas palete bijušajam 
vadītājam Vilnim Rasam – 80.
Literatūras izstādes
Līdz 24.V dzejniecei, rakstniecei 
Laimdotai Sēlei – 70.
Līdz 31.V Pavasara darbi dārzā.

Tēlniecei Līvijai Rezevskai – 95
Līdz 13. jūnijam par godu tēlnieces, Kuldīgas Goda pilsones 

Līvijas Rezevskas 95. jubilejai notiek pasākumu programma Ie-
ritināties Viņas klēpī.
Mākslinieku rezidences galerijā 
Pils ielā četru Kuldīgas mākslinieču 
Ingas Melderes, Ilzes Vanagas, Da-
nutes Sīles un Annemarijas Gulbes 
jaunradītie darbi reflektē par L.Rezev-
skas mantojumu. 
Mākslas namā 1905. gada ielā – 
ieskats tēlnieces radošajā darbībā: 
zīmējumi, skices, modeļi, fons izjūtām 
par padomju laika mākslu un atmos-
fēru.  
L.Rezevskas izstāžu zālē Mucenie-
ku ielā – pastāvīgā ekspozīcija par 

tēlnieces mantojumu. 20.V atceres 
pēcpusdiena.
Spēle Klusie pilsētnieki ļauj Pilsē-
tas dārzā iepazīt L.Rezevskas skulp-
tūras. Var ielūkoties novada muzeja 
fotogrāfijās par tēlnieces darbību, 
pārbaudīt zināšanas, atbildot uz 
jautājumiem. 
 www.kuldigasmuzejs.lv.
Radošā darbnīca ar māksliniecēm 
Neldu Blūmu un Danuti Sīli. Laiks un 
vieta tiks izziņoti. Informācija arī feis-
buka lapā Kuldiga Artist's Residence.

Kabilē
Bibliotēkā līdz 5.VI laidenieces 
Vizmas Hartmanes gleznu izstāde 
Harmonijā ar dabu.

Laidos
Laidu bibliotēkā līdz 5.VI Mārtiņa 
Pizika gleznu izstāde Laidu un Kaz-
dangas pagasts. Līdz 15.VI Teiks-
mas Neilandes darbu izstāde Teiks-
mas roku pīti darinājumi.
Sermītes bibliotēkā Mārtiņa Pizika 
lidmodeļi.

Padurē
Bibliotēkā feisbukā izstādes No-

traus putekļus un Stādām.

Pelčos
Bibliotēkā Krāsainā pildspalvu 
varavīksne – Ilzes Jansones kolek-
cija.

Kurmālē
Priedaines bibliotēkā feisbuka un 
instagrama kontā izstādes Literatū-
ras jaunumi un Stādi, audzē, prie-
cājies.

Vārmē
Bibliotēkā kabilnieka Eduarda 
Skalbja miniatūrgrāmatu kolekcija. 

Izstāde Literatūras jaunumi biblio-
tēkā, feisbukā, instagramā un Drau-
giem.lv.

Rendā
Bibliotēkā līdz 21.V Vizmas Hart-
manes gleznu izstāde Mana krāsai-
nā pasaule.

Snēpelē
Bibliotēkā līdz 24.V Kuldīga un…– 
Oļģerta Visvalža Grūbes fotogrāfijas. 

Turlavā
Bibliotēkā līdz 26.V Ingas Kļavas 
skalu pinumu izstāde Krustu šķērsu.

Pastaiga Lebedikā: 22.V no 19.00 līdz 21.00 – jauni izaicinājumi, māksla, daba un laiks ar ģimeni. 
Konkursam-izstādei Suitu novada zeķes darbus var iesūtīt līdz 22.VI. To atklās 2.VII. Vairāk: suiti.lv.

Rudbāržos
Maijā bibliotēkā izstāde Nīkrāces 
skati cauri gadalaikiem. Ingas Eze-
rietes fotogrāfijas uz koka.
15. –31.V Rudbāržu parkā var mek-
lēt desmit zīmes, nofotografēties pie 

tām, pa ceļam salasīt dabas mate-
riālus un galā no tiem kaut ko izvei-
dot. Fotogrāfijas var ievietot savā 
Facebook profilā, pievienojot tēmtu-
ri #Rudbāržupagasts. Informācija: 
pagasta feisbuka lapā.

Nīkrācē
Bibliotēkā Māra Mihailova izstāde 
Putni.

Raņķos
Bibliotēkā Valdas Zariņas fotogrāfijas.

Skrundā

Skrunda svin svētkus
Esi viens no… – ar tādu aicinājumu 15. maijā notiks Skrundas svētki.
6.00 makšķerēšanas sacensības.
10.00 atklāšana.
No 11.00 līdz 17.00 autofotoorien-
tēšanās sacensības Skrunda rullē.
No 11.00 līdz 15.00 bērnu laiks 

skvērā aiz kultūras nama.
18.00 tiešraides koncertā piedalās 
Gints Grāvelis, Ainars Bumbieris, 
Kato, Jānis un Arta Anna Buķeļi. 
Koncerts redzams pašvaldības un 

kultūras nama feisbuka lapās un 
Skrundas TV lapā vietnē YouTube.
No 22.00 līdz 1.00 vakara pastaiga 
Pilskalna estrādē un pastaigu takā.

Bibliotēkā
20.–31.V izstāde Omulīgi mirklīši kopā ar publicistu un rakstnieku Ēriku Hānbergu – jaunākais autora daiļradē.

Skrundas novadā

Braiens Veiss.  Brīnumi notiek: iepriekšējo dzīvju dziedējošais spēks. 
Rīga: Lietusdārzs, 2020. 

Autors līdz apgalvojumam Brīnumi notiek nonācis pēc gara ceļa, kurā gu-
vis tam pierādījumus. Viņam ir grāds ķīmijā un medicīnā, viņš strādājis 
par psihiatrijas nodaļas vadītāju medicīnas centrā Maiami, sarakstījis vairāk 
nekā 40 zinātnisku rakstu un grāmatu par psihofarmakoloģiju, smadzeņu 
ķīmiju un Alcheimera slimību. Reiz hipnozes seansā kādas pacientes piere-
dze pievērsusi viņa uzmanību reinkarnācijai, tā tuvinot negaidītiem atklāju-
miem. Nu jau vairāk nekā 30 gadu B.Veiss nodarbojas ar iepriekšējo dzīvju 
terapiju un ir sarakstījis ārkārtīgi pieprasītas grāmatas, tostarp latviešu lasī-
tāju iemīļotās Mīlestība nekad nebeidzas un Viņpus laika, kur nemirstība.



PIEKTDIENA, 2021. gada 14. maijs 15SLUDINĀJUMI. REKLĀMA

LĪDZJŪTĪBASPĀRDOD

DAŽĀDI

IZĪRĒ

PĒRK

VAJADZĪGI

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

JUMTU maiņa, koka karkasa darbi, 
fasādes siltināšana, materiālu piegāde. 
Tālr. 26269909.

ŽOGI, bruģēšana. Tālr. 26953266. 

Sestdien, 15. maijā, Kuldīgas tirgū a/s Pū-
res dārzkopības izmēģinājumu stacija 
tirgos augļu koku, ogulāju un zemeņu 
STĀDUS. 

Nepieciešama MELNZEME zāliena ierī-
košanai. Aptuveni 40 m3. Tālr. 28321247.

Tā ir māte – tik skaidra kā diena,  
Mīlas gaismā pār mūžiem kas kvēl.  
Tā ir māte, kas katram ir viena,  
Kuru zaudējot īsti kļūst žēl. 

/A.Balodis./
Skumju brīdī esam kopā ar Dzintru Liek-
mani, mammu mūžībā pavadot.

Nīkrāces pamatskolas kolektīvs.

Es pametu rūpes,
Lai aizietu tālē,
Lai ziedētu puķēs
Un zaļotu zālē. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Mārītei un Guntai, 
brāli mūžībā pavadot.

Terapijas nodaļas kolektīvs

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm –  
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agritai 
Krastiņai, no tēta atvadoties. 

Kuldīgas Centra vsk. 1981. gada 
11.a klasesbiedri un audzinātāja

Un atmiņas ziedēs ap viņu 
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./ 
Skumju brīdī esam kopā ar Andri, tēvu 
aizsaulē aizvadot, un izsakām līdzjūtību 
ģimenei.

SIA Grīnmežs kolektīvs

Ilgu mūžu nodzīvoju,
Daudz darbiņu padarīju;
Lai nu viegli Zemes māte
Pārklāj savu paladziņu. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aldai Grīnai 
ar ģimeni, tuvu cilvēku mūžībā pavadot. 

Kuldīgas novada bāriņtiesas kolektīvs

Lai tev dzimtās zemes vēji 
Klusu miera dziesmu dzied...

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību bijušā darbinieka 
EDMUNDA GRĪNA piederīgajiem, viņu 
mūžībā pavadot.

SIA Renda kolektīvs

Nekad tev darba nebija par daudz –  
Tu tajā degi, citus sasildot. 
Nu tava uguns aizdegs jaunas audzes, 
Kas ziedus noliek, tevi pieminot. 

/J.Jaunsudrabiņš./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Andra un 
Gunta ģimenei, EDMUNDU GRĪNU 
smilšu kalniņā pavadot.

Jānis, Brigita, Dace, Gatis

ZEMI (1 ha) Kuldīgā, Skrundas ielā. 
Tālr. 22451835. 

ZEMI Ķelšu ielā 31a, Kuldīgā. 
Tālr. 29199647.

Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
5,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

Pārdodu čehu MINITRAKTORU 
TZ 4-K 14 (saremontētu SIA ARME), 
ir rokasgrāmata ar detaļu katalogu. 
Komplektā ir piekabe, arkls, frēze, kulti-
vators, pļaujmašīna (pīķa), slota, buldo-
zera lāpsta; pārdodu arī jaunu trumuļu 
PĻAUJMAŠĪNU Taret Mini L-100, grau-
du tīrāmo mašīnu Imanta. Tālr. 29209320, 
e-pasts; ltluldis@inbox.lv. 

TRAKTORU Stiga Villa Senator (raide-
ru). Tālr. 29560119. 

Pārdod MOTOBLOKU ar agregātiem. 
Tālr. 22727278. 

Pārdodam svaigi atdzesētus CŪK-
GAĻAS pusliemeņus (svilinātus), vi-
dējais pusliemeņa svars: 40–45 kg, 
cena: 2,60 eiro/kg (min. pasūtījuma 
daudzums  – ¼); pārdodam vistas gaļu 
(2,00–2,30 eiro/kg, min. daudzums  – 
15 kg). Piegāde, sadale bezmaksas. 
Tālr. 28890462.

Divas BIŠU SAIMES un rokas vagojamo 
arklīti. Tālr. 29462671. 

SIA Vēvers pārdod un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831. 

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

Pērk ozola ZĀĢBAĻĶUS, 3,10 m, no 
22 cm diametrā. Tālr. 26324898.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS krautu-
vēs. Tālr. 26324898. 

SIA Craftwood Invest PĒRK MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena – no 
1000 līdz 10 000 EUR/ha. Samaksa 
darījuma dienā. Tālr. 26360308.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476. 

Nopirkšu vecu MOTOCIKLU vai MO-
PĒDU, interesē arī to rezerves daļas un 
dokumenti. Tālr. 27802708.
   
B r i e žu  R AG U S .  B r auc  paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

P ē r k u  p i r m s k a r a  M O N Ē TA S . 
Tālr. 28850080.

Pērku apaļas un ovālas DZINTA-
RA krelles, piespraudes, kulonus. 
Tālr. 20323336.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Egļu ielā, tālr.  28925676; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178; 
transports pie klienta, tālr. 26284210. 

TELPAS komercdarbībai izdevīgā 
vietā. Tālr. 26593709.

Uz ievu ziedēšanu viņa neatnāks, 
Uz ābeļu un rožu – neatnāks. 
Vairs ne uz kādiem ziediem viņa 
neatnāks. 
Jo viņa visiem ziediem cauri ziedēs. 

/O.Vācietis./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība audzinātājas 
EGITAS KURMES piederīgajiem, viņu 
mūžības ceļā pavadot.

Viņas pirmā audzināmā klase 
Skrundas vidusskolā

Dzirkstošā saule, silti jo silti
Sildi balto dzimtenes smilti. 

/L.Vāczemnieks./
Visdziļākā l īdzjūtība tuviniekiem, 
KĀRLI DAZARTU mūžībā pavadot.

TTM studijas Kuldīgas palete 
dalībnieki

Klusums, 
Tevis vairs nav, tikai atmiņas. 

/A.Gļauda./
Izsakām līdzjūtību Jurim Dazartam 
un pārējiem tuviniekiem, tēti mūžībā 
pavadot.

Tuvākie kaimiņi Atvaros

Es visu atstāju jums – 
Savas skumjas un prieku, kas bijis, 
Savu darbu un domas, 
Kas kopā šai dzīvē ar jums 
Kā raibs dzīpars vijies. 

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību, skumjās 
esot kopā ar Juri Dazartu un pārējiem 
tuviniekiem, no tēta atvadoties.

Vilgāles skolas klasesbiedri

Nāks vasara, un ziedēs jauni ziedi, 
Tik tu nekad vairs nebūsi ar mums. 

/B.Saulītis./
Skumju brīdī esam kopā ar Veltu Ķīviču, 
māsu ILGU zemes klēpī guldot.

Iedzīvotāji Rudupes ielā 2

Rokām, kuras vienmēr prata 
Tik daudz veikt un padarīt, 
Atpūtu ļauj vēlēt vieglu, 
Ļauj tām paldies pasacīt. 

/J.Sirmbārdis./
Izsakām līdzjūtību Vizmai Lielmanei, 
mammu pavadot pēdējā gaitā.

Litkinu ģimene

Ir skumjas, kas acīs asaras rieš, 
Ir atmiņas, kas visu dzīvi silda. 

/A.Skujiņa./
Izsakām līdzjūtību Intai un pārējiem 
tuviniekiem, no LAIMAS uz mūžu 
atvadoties.

Stebuļu ģim., Silvija

Klusums, 
Tevis vairs nav, tikai atmiņas...

/A.Gļauda./
Visdziļākā līdzjūtība Rutai, VIKTORU 
mūžībā pavadot.

Larisa, Valdis un bijušie 
SIA Matss kolēģi

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

Visa veida MALKU. Tālr. 25971768.

M A L K U ,  s k a l d ī t u  u n  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

P ā r t i k a s  K A R T U P E Ļ U S . 
Tālr. 27811870.

Pārtikas un sēklas KARTUPEĻUS par 
0,10 eiro/kg. Tālr. 28321080.

Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒS -
LUS maisos ar piegādi. Maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

Trūdējušus KŪTSMĒSLUS maisos. 
Tālr. 29590704. 

AR  un FRĒZĒ  a r  m in i t rak to ru. 
Tālr. 26794323. 

MEŽA  stādīšana, JAUNAUDŽU 
kopšana. Bezmaksas konsultācijas. 
Tālr. 25731315.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma ro-
bežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana; 
bezmaksas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām AKAS. Tālr. 26018109.

Tīrām AKAS. Tālr. 26990277. 

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā darbam pie lentzā-
ģa. Darba samaksa pēc izpeļņas, sākot 
ar 650 eiro. Tālr. 26228615.

SIA Gabriēla (49002001356) vei -
ka l s  C i t r o  Ēdo l ē  p i ed āvā  da r -
bu PĀRDEVĒJAI / - JAM .  A lga: 
500–550 EUR. Pieteikties: gabriela.liet-
vede@gmail.com vai pa tālr. 63242351.

NovaSafs jumti un būves aicina ilg-
termiņā savai komandai pievienoties 
MEISTARU kvalitatīvai būvniecī-
bai. Alga: 1500 EUR. NovaSafs SIA, 
(51203025781). Tālr. 29600960.

Abonē e-avīzi 
un lasi jaunākās ziņas savā datorā!

www.kurzemnieks.lv
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

Visu laiku domāju, ka dzīvē pēc melnā posma 
parasti nāk baltais. Taču izrādās, ka pastāv vis-
maz 50 pelēkā nokrāsas.

••••••••
– Vai taisnība, ka minūte smieklu pagarina 

mūžu par piecām minūtēm?
– Atkarīgs no tā, par ko smejas. Var arī sama-

zināt.
••••••••

Jaunais tēvs ierodas dzemdību namā. Pretī iz-
nāk medmāsa:

– Jums ir puisītis! 3,50.
Tēvs izvelk maku:
– Re, kā! Nemaz nav dārgi!

laika prognoze

„Kāds ir, ar tādu jādzīvo”
Ēriks Abersons, skrundenieks:
– Man sen vairs nav, kam paprasīt, kādēļ 

man tieši tāds vārds. Ēriks 60. gadu vidū 
bijis populārs – daudzi vecāki dēliem tādu 
devuši. Arī es diezgan daudzus pazīstu. Ar 
vienu kopā ir dejots tautas deju kolektīvā, 
vairāki bija keramikas cehā. Kad strādāju 
Kuldīgas policijā, vārda dēļ man bija iesau-
ka Erkils. Nekad neesmu domājis, vai man 
pašam vārds patīk: kāds ielikts, ar tādu jā-
dzīvo. Tā saka, ka vīrietim vajag ar burtu r, 
tad būs skanīgāk un būs stingrs raksturs. Es 
nezinu, vai tā ir. Citi var spriest, vai man 
tāds ir. 

No 15. līdz 22. maijam
15. Sofija (5581), Taiga (172), Airita (192), 
Arita (597)
16. Edvīns (1943), Edijs (1908)
17. Herberts (222), Dailis (149), Umberts (3)
18. Inese (13 178), Inesis (83), Ēriks (5763)
19. Lita (639), Sibilla (81), Teika (24)
20. Venta (69), Salvis (605), Selva (14)
21. Ernestīne (21), Ingmārs (136), 
Akvelīna (22)
22. Emīlija (4394), visu neparasto 
un kalendāros neierakstīto vārdu diena

Populārākie: Inese un Ēriks.

Kundu kolekcijas senlietas 
ar Valsts kultūrkapitāla fon-
da atbalstu ir restaurētas un 
atgriezušās Kuldīgas novada 
muzejā. 

Arheoloģiskajos izrakumos Tur-
lavas pagasta Kundu senkapos ie-
gūtās lietas ir nozīmīga liecība par 
Ventas ūdensceļa nozīmi dzelzs 
laikmeta tirdzniecībā un kultūrā, 
kā arī pierādījums vietējo iedzī-
votāju un skandināvu ieceļotāju 
līdzāspastāvēšanai Kurzemes cen-
trālajā daļā vēlajā dzelzs laikmetā, 
stāsta krājuma un pētniecības no-
daļas vadītāja Inna Rozentāle.

Pēdējo gadu atklājumi Kul-
dīgas un Skrundas novadā liek 
pārvērtēt Ventas ūdensceļa nozī-
mi vidējā un vēlajā dzelzs laik-
metā. Nesen atklātie un arheo-
loģiski pētītie Padures Lapsu un 
Turlavas Kundu senkapi, kuros 
apglabāti skandināvu ieceļotāji, 
kā arī 2017. gadā atklātais arābu 
dirhēmu depozīts pie Skrundas 
un iepriekš atrastie skandināvu 
senlietu savrupatradumi rosina 
pētniekus izzināt Baltijas somu, 
kuršu un skandināvu tirdznie-
cības un kultūras saikni. Tas 
varētu dot jaunus secinājumus 
par materiālo un garīgo kultūru 
dzelzs laikmetā Rietumlatvijā. 

Kundu senkapi atklāti 
2016. gada pavasarī, kad Valsts 
kultūras pieminekļu aizsardzī-
bas inspekcija (VKPAI; tagad 
Nacionālā kultūras mantoju-
ma pārvalde) saņēma ziņoju-
mu par mantraču postījumiem 
un senlietu atradumiem valsts 

Restaurētas lietas no Kundu senkapiem

Mazliet vēsāk
Pēc karstuma viļņiem ne-

dēļas pirmajā pusē laiks kļūs 
nedaudz vēsāks, sauli aizsegs 
mākoņi, gaidāmas pērkona 
lietusgāzes un lietus, toties vējš 
pierims, liecina prognozes.

Kurzemē augstākā temperatū-
ra bijusi Pāvilostā (tuvu 28 grā-
diem), savukārt Kolkā tikai 15. 
Ūdens gan līcī, gan atklātajā jūrā 

iesilst ļoti lēni. Vakar mērījumi 
rādījuši ap +6 grādiem. Meteoro-
logu ziņās izskanējuši brīdināju-
mi par dūmu mākoņiem no meža 
ugunsgrēkiem Krievijā, kas pie-
tuvojušies Latvijai. Pašreiz dati 
no Eiropas vides monitoringa 
programmas Copernicus rāda, 
ka pie mums liela piesārņojuma 
nebūs, vienīgi austrumu pierobe-

žā debesis kādu laiku nebūs tik 
dzidri zilas. Tomēr cilvēkiem ar 
hroniskām elpošanas saslimša-
nām ieteikts būt uzmanīgiem. 
Otrs brīdinājums: ir paaugstināta 
ziedputekšņu koncentrācija, jo 
viss saplaucis ļoti strauji.

Kuldīgas pusē meteostacijas 
prognozē mākoņainas brīvdienas, 
tomēr brīžiem saule izsprauksies 

no gubu mākoņiem, kas lietu ne-
sola. Gaisa temperatūra būs līdz 
+18 grādiem, DA vējš pūtīs līdz 
3 m/sek. Lietu var gaidīt pirmdien 
kopā ar pērkona negaisu. Otrdiena 
bez nokrišņiem, tomēr pārsvarā 
apmākusies, temperatūra ap +16, 
pūtīs mērens rietumvējš. Vairāk 
saules atkal būs trešdien.

Daina Tāfelberga

mežā. Pēc tam nelielus pārbau-
des izrakumus rīkoja VKPAI 
arheoloģe Sandra Zirne, izpētot 
divus ugunskapus un secinot, 
ka objekts iekļaujams valsts aiz-
sargājamo kultūras pieminekļu 
sarakstā, bet 2017. gadā pla-
šāk pētījusi SIA Archeo, stāsta 
I.Rozentāle. Arheologs Mārtiņš 
Lūsēns izrakumu laukumos at-
klājis vēl trīs kapa vietas, un 
apbedīšanas paražas un senlietu 

formas liecina, ka senkapi sais-
tāmi ar 9.–10. gadsimta skandi-
nāvu ieceļotājiem.

Kundu senlietas 2019. gadā 
nodotas muzejam. Tās bija ne-
tīras, sakusušas, deformējušās, 
ar korozijas uzauguma slāni, un 
stāvoklis turpināja pasliktināties, 
tādēļ pērn tās atdotas restaurāci-
jai un nu atgriezušās muzejā.

Jana Sūruma
Muzeja arhīva foto

Kundu senkapu 
atradumu 
kopskats.

Dzelzs uzmavas 
šķēpa gals.

Bronzas dubultriņķīšu 
važiņas fragments.

 
PĒRK MEŽUS, 

CIRSMAS, APAĻKOKUS

20080040 www.baltukoks.lvl


